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أقبل جميع الإجابات المعقولة التي تعتمد : 1ج

على الاختلافات الشكلية والمظهرية في الصورة 

 و/ أو العيّنات 

كيب الداخلية أن تحدد بعض  يمكن للتر : 2ج ا

ورية لتصنيف المخلوق الحي  ص الضرئالخصا

وقد تساعد العلماء ملاحظة الفروق التي لا  

 ترى بالعين المجردة

https://hulul.online/


https://hulul.online/


يعد العرف العصبي مهما؛ً لأنه ينمو ليكون  

كيب مهمة، منها الدماغ والجمجمة  ترا

https://hulul.online/


كثر كفاءة،  تمكنّ الفكوك الأسماك من الإمساك بالفريسة وتحطيمها بصورة أ

كثر، كما يمكنها استعمال الأسنان أيضاً  ويمكن للأسماك أن كثر وتنمو أ طعاماً أ

 لحماية نفسها 
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يضم رأس السمكة المنطقة بين مقدمة : 1ج

الخياشيم مباشرة؛ في حين   الفم وخلف غطاء

يضم الجذع المنطقة بين غطاء الخياشيم 

الذيل فيشمل المنطقة التي والشرج، أما 

 الشرج

فقدان السمكة للزعنفة الصدرية خلال  : 2ج

مقاومتها لمفترس آخر يجعلها تفقد اتزانها  

 ومقدرتها على التحكم في حركتها داخل الماء 

 

ة سميكة غبر  المعينيتكون القشور 

لامعة وعلى هيئة معين، أما  خلة و متدا

القشور القرصية فتكون رقيقة 

وعظمية ودائرية الشكل أو يكون لها  

 مظهر متداخل 
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تتكون الخياشيم من نسيج رقيق يسمح بانتشار الأكسجين بسهولة  

نسيج بعبور ثاني  كبيرة نحو الدم من خلال الصفائح، ويسمح هذا ال

كسيد الكربون من الخياشيم إلى الماء  أ
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دون فكوك، تشبه الإنقليس، دون حراشف، دون  

 زعانف مزدوجة، لها حبل ظهري وخياشيم 
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 يترك للطالب 
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الفكوك، الزوائد المزدوجة : 1ج

الخياشيم؛ دورة دموية مغلقة 

 واحدة، قشور، مثانة عوم 

للفقاريات عمود فقري مكون  : 2ج

من الغضروف أو العظم، العرف 

العصبي ينمو وينتج العديد من 

خصائص الفقاريات؛ للفقاريات 

از دوري مغلق، بينما جميعها جه

معظم اللافقاريات هما جهاز دوري 

 مفتوح 

أصبحت تتغذى على أنواع : 3ج

كثر من الطعام. ولهذا  مختلفة أ

 انتشرت في أطر بيئية جديدة 

العمود الفقري، الفكوك،  : 4ج

الزعانف المزدوجة، القشور، الجلد 

الرطب للحصول على الأكسجين، 

 دورة دموية مغلقة مفردة 

 

كثر من أنسجة الأسماك، في حين يحوي الماء المالح   ييحتو: 5ج الماء العذب على جزيئات ماء أ

 على كمية أقل، لذا تحتاج أجسام أسماك الماء العذب إلى ماء أقل من أجسام أسماك الماء المالح

وللأسماك   الأنقليس دون قشور أو زعانف مزدوجة أو هيكل عظمي اك اللافكية تشبهمالأس: 6ج

الغضروفية هياكل مكونة من الغضروف وكربونات الكالسيوم، أما الأسماك العظمية فلها زعانف 

 وهيكل عظمي 

تختار الأنثى ذكراً بمواصفات عالية قادراً على الحصول على مصادر العيش المحدودة : 7ج  

الماء  يي الجانبي التالف تحديد الحركة ف ت الجهاز الخطلن تستطيع السمكة ذا: 8ج  
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على الرغم من أن نسبة الأكسجين في الشواء أعلى 

معاكس   هلماء، إلا أن الدم يتحرك في اتجامنه في ا

للجاذبية الأرضية، تضمن الدورة الدموية المزدوجة  

لال  أن يتحرك الدم المعرض للضغط المناسب خ 

أذينان  الحجرات ) يالجسم كله، أما القلب الثلاث 

لى اليابسة من وبطين واحد( فأكثر كفاءة للحياة ع

 القلب ذي الحجرتين 

https://hulul.online/


تزداد معدلات النداءات )النقيق( بارتفاع درجات الحرارة : 1ج  

تقريباً للنوع   1:1تقريباً للنوع أ، وبنسبة  5:2:1: تزداد معدلات النداء بمعدل 2ج

ذبذبة كل ثانية عند درجة الحرارة  22يطلق  ب، فعلى سبيل المثال النوع ب 

س ْ  20ذبذبة كل ثانية تقريباً عند درجة الحرارة  47والنوع أ يطلق  س ْ   20  

بأفراد النوع الواحد، حتى تستطيع أن  ادع خاصاً فيجب أن يكون نقيق الض: 3ج

 تميز بعضها من بعض 
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تغطى البيوض بمادة لزجة تشبه الهلام  

 تساعدها على الالتصاق بالنباتات الماء 
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م في أن ما أقداماً طويلة وقوية  تختلف الضفادع عن العلاجي

وجلدها رطب وتعيش بالقرب من مصادر المياه، وليس لها غدد  

 سمية
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كيب تشبه الفتحات الأنفية، ر : 1ج ات غشاء عظام أرجل أثقل، مفاصل  ئترا

 وكاحل خمسة أصابع، عديمة الأرجل أو بأربع أرجل، دون ذيل 

كثر طفراً من اليابسة؛ : 2ج الأكسجين يذوب في الماء وهو أقل مرة من الماء أ

 اليابسة؛ محافظ الماء على الحرارة 

أرجل بأقدام وأصابع؛ كواحل ومعاصم؛ اتصال عظام المؤخرة بالعمود : 3ج

 الفقري؛ عظام أرجل أثقل؛ أطراف، وجهاز عضلي / هيكلي أقوى، وجود الرئات 

الذيول والرقاب، لها أرجل رتبة عديمة الذيل )الضفادع والعلاجيم(: تفتقر إلى : 4ج

والسمندل(: لها أرجل وأجسام نحيلة  عضلية للقفز، رتبة الذيليات )السلمندر

 ذات رقاب وذيول؛ رتبة عديمة الأطراف: دون أرجل وتشبه الدودة

في الدورة الأول يتحرّك الدّم غير المؤكسج من القلب ليتحّمل بالأكسجين في : 5ج

القلب، وفي الدورة الثانية يتحرّك الدّم المؤكسج من  الرثّتين والجلد، ثم يعود إلى

 القلب عبر الأوعية الدموية إلى الجسم حيث ينتشر الأكسجين نحو الخلايا 

ستختلف الإجابات اعتماداً على نوع التشوهات ونوع الضفادع وطبيعة : 6ج

 البيشة التي تعيش فيها، كذلك مصادر تلوث هذه البيئات إن وجد
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تقريباً،   8.2الموقع أ =  المعدلات: 

تقريباً، الموقع سي =    7.7الموقع ب =  

تقريباً، وللموقع سي أعلى  13.1

 المعدلات من التشوه 
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اقبل كل الإجابات المعقولة : 1ج  

اقبل كل الإجابات المعقولة : 2ج  

أقبل كل الإجابات المعقولة. مثال:  : 3ج

يجب على الحيوانات المتغيّرة درجة 

الحرارة المحافظة على ثبات درجة حرارة 

أجسامها من خلال تحديد وقت صيد 

 فرائسها 

تستفيد الحيوانات المتغيرة درجة  : 4ج

الحرارة من الشمس والبيئة من حولها؛  

ى درجة حرارة أجسامها ل للمحافظة ع  
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اذبية لذا يتطلب وجود  جعني أنه عل الدم أن يتحرك عكس ال المشي على الأرض ي

حركه  للإبقاء على الدم تحت ضغط كاف لت دموية مزدوجة يحتاج إليها الجسم دورة

 خلال الجسم 
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 وضع البيض 

 الأذين

 العرف العصبي

 القشور 
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 الغشاء الرامش 

غشاء الطبلة  – 16 –المجمع  – 15  

 يترك للطالب 

 يترك للطالب 

 يترك للطالب 
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كثر في الماء من  %75بما أن  الأرض مغطاة بالماء، فهذا يفسّر لماذا توجد فقاريات أ

كثر استقراراً من اليابسة بالرغم من تغيّرات فصول   مقارنة باليابسة، والمحيط بيئة أ

السنة والمناخ، لا تتعرض المخلوقات الحية التي تعيش في البحر للكثير من الظروف  

 الصعبة

ن مثالاً لأسماك لافكية )الحريث والجلكي( وأسماك تأكد أن الطلاب يرسمو

غضروفية )القرش؛ الراي( وأسماك عظمية )بزعانف مجزأة وزعانف شعاعية( 

يلة ونحيفة، أسماك وينبغي لرسوم الطلاب أن تشير إلى أن الأسماك اللافكية طو 

يجب أن يوضحوا الفكوك،  ف مزدوجة، وذيول، و نة الشكل بزعايالقرش انسياب

ر، والهياكل والزعانف، وكيف مع البيئة حيث تعيش هذه الأسماك والقشو  

قد يكون لذكور لأسماك ذات الخياشيم الزرقاء طاقة وقدرات كافية للعناية بعدد  

صغار، وقد يعتني الذكر بأبنائه فقط لكي يضمن أن جيناته تنتقل إلى  محدود من ال

 الجيل القادم 
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عمق الماء إلى أن تصبح البيوض مكشوفة للأشعة فوق البنفسجية  يؤدي انخفاض 

 لذا تزداد احتمالية العدوى الفطرية والتشوهات 

تكيفت البرمائيات باستخدام حواسها وهي: البصر: حيث يحمي الغشاء الرامش  

فاف على اليابسة؛ الصوت: إذ يمكن غشاء الطبلة العين تحت الماء ويمنعها من الخ

ائيات من سماع الأصوات العالية التي تنتقل خلال الشواء؛ اللمس: توجد  البرم

شم: توجد  مستقبلات كيميائية في الجلد؛ التذوق: هناك براعم تذوق على اللسان؛ ال 

مستقبلات شميّة في التجريف الأنفي، والبرمائيات أيضاً متغيرة درجة الحرارة فهي 

محيطة بهاقادرة على الإحساس بدرجة حرارة بيئتها ال  
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 يترك للطالب 

نوعاً، منها رتبة   4850هناك مجموعة  

  4200÷   4850عديمة الذيل ونسبتها 

  500÷   4850، ورتبة الذيليات  86.6أو 

الأرجل  % ثم رتبة عديمة  10.3أو 

% 3أو  150÷  4850  

يتناسب معدل البقاء مع عمق الماء 

 طردياً: كل زاد ارتفاع الماء زاد معدل البقاء 

 يترك للطالب 
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 يترك للطالب 

تنمو الفكوك في الأسماك الفكيّة من  : 4ج

الأقواس الخيشومية؛ وكلما تغير شكل  

الأسماك، تسمح  الفك وقوته تنوع غذاء 

الفكوك للأسماك بإمساك الفرائس  

وتمزيقها وطحنها، وكذلك تساعدها على  

 تناول فرائس كبيرة الحجم

مثانة العوم الهوائية كيس مملوء بالغاز تستعمله السمكة المحافظة على جسمها  

طافياً: وتتحكم بعمقها في الماء من خلال زيادة أو تقليل كمية الغاز داخل مثانة 

 العوم وبالتالي تتحرك السمكة ارتفاعاً أو انخفاضاً في الماء

تتحرك بنمط إس تحرّك جسمها   يالأسماك الت: 5ج

كاملاً على صورة حرف إس، أما الأسماك التي تحرك  

ذيولها فقط، فهي تحرّكها بحركات قصيرة جداً 

 وبسرعات عالية وبقوة، بحيث تدفع السمكة للأمام
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تكثر الأسماك التي تتحرك بنمط إس حول الصخور وتسبح بينها أيضاً، وكذلك تتواجد 

  زتستطيع السباحة بين الحواجلأنها وذلك  ،ق التي تكثر فيها أعشاب البحرفي المناط

 والعوائق بسهولة 

يوفر الحبل الظهري دعامة وارتباطاً لعضلات المخلوقات الحية، مما يسمح للمخلوق  

 الحي بأرجحة ظهره وأداء الحركات الجانبية 

ارجي من القشور للحماية، وزعانف مزدوجة للحركة والاتزان، للأسماك غطاء خ

فس، تعتمد الصفات المطلوب مقارنتها على نوع المخلوق الذي سيتم  وخياشيم للتن

 اختياره 
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 يترك للطالب 
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قشرة تحفظها من الجفاف وكذلك بداخلها سائل وأغشية   للبيضة الرهلية

 لحماية الجنين ومح لتوفير الغذاء 

يشبه انسلاخ المفصليات انسلاخ الزواحف لأن كلا  

كثر  النوعين ينسلخ لينمو أ
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دورة دموية مزدوجة بأذنين وبطين غير  لديه 

 منقسم بصورة تامة 

https://hulul.online/


كبر من  أدمغة الزواحف، تتضمن المخ، والأجزاء البصرية، وأجزاء المخيخ وهي أ

كثر تعقيداً، مثيلاتها في البرمائيات، والوظائف البصري ة والعضلية في الزواحف أ

 وكذلك حاسة الشم 
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 يترك للطالب 
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كبر زيادة في كتلة الجسم حصلت بين : 1ج عمرها  عاماً من 20- 10أ  

  البرتوسورس، التيرانوسورس: 2ج

كثر من الداسبليتوسورس: 3ج سيكون لعظام التيرانوسورس أوعية دموية أ  
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تسمح البيوض الرهلية )الأمنيونية( والجلد الحرشفي الجاف للزواحف بالعيش على : 1ج

كبر من تلك التي للبرمائيات، البطين في قلب  اليابسة، للزواحف رئات بمساحة سطح أ

من   الزواحف منفصل جزئياً، أما في قلب التماسيح فمنفصل تماماً، للزواحف ضغط دم أعلى 

 البرمائيات، وهي تطرح الفضلات على شكل حمض البوليك

للبيضة الرهلية )الأمنيونية( قشرة جلدية وأغشية داخلية، تحمي القشرة البيضة من : 2ج

 الجفاف عل اليابسة

كم لها جفون متحرّكة أيضاً  للسحالي )ومنها الحرباء( عموماً أرجل بأصابع ذات مخالب: 4ج

كة تسمح بمرونة حركة الفك، وأغشية طبلة في الفتحات الأذنية،  وفك سفلي ذو مفاصل متحر

أما الأفاعي )ومنها البايثون( فليس ما أرجل، ولها ذيول أقصر من ذيول السحالي، وليس لها 

كبر  جفون متحركة ولا أغشية طبلة، وهي لها مفاصل في فكوكها تمُكنّها من ابتلاع فرائس أ

 حجماً من رؤوسها 

كيس النموذج القشرة و الأمنيون )الحماية(، وكيس الممبار )الفضلات(، ويجب أن يظهر  : 5ج

محافظ على السوائل في البيضة ويسمح بدخول الأكسجين(المح )التغذية(؛ والكوريون )  

 

 يترك للطالب 

كغ  964.8م =   3.6كغ ×  268  
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يساعد ثبات درجة الحرارة على إنتاج كميات كافية من الطاقة التي تجعل  

 من الطيران ممكناً 
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لقلب الطائر قلب منفصل، يبقي الدم المؤكسج منفصلاً عن 

الدم الغير المؤكسج مما يسمح بوصول الأوكسجين إلى 

كثر كفاءة ويوفر مستويات عالية من   أجزاء الجسم على نحو أ

 الطاقة 
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 يترك للطالب 
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: الريش والأجنحة والعظام الخفيفة1ج  

الريش المحيطي يغطي جسم الطائر، تتكون الريشة من قصبة وخطاطيف وتحفظ الماء : 2ج

الريش الزغبي ناعم، ويوجد تحت الرّيش ويُساعد على توليد الحرارة بعيداً عن الجسم، 

 والمحافظة عل الدفء

كثر إلى مجرى الدّم؛ مُساعدًا  : 3ج الجهاز التنفسي في اتجاه واحد، ينقل الأكسجين على نحو فعّال أ

كثر من أجل عضلات الطيران  الطيور على الحصول على طاقة أ

بيوضاً أمنيونية ولكن بيوض الطيور لها قشرة قاسية؛ في حين تضع الطيور ومُعظم الزواحف : 4ج

 أن قشرة بيوض الزّواحف جلدية

أنسيريفورميس: أقدام   ،ستريجيفورميس: ليليّة؛ عيون كببرة، مناقير معقوفة، مخالب حادة: 5ج

 غشائية، مناقير مستديرة 

لات في مكان آخر وكذلك تأكل الطيور البذور أو الثمار، ثم تخرجها بعد هضمها في صورة فض: 6ج

تلتصق البذور بريش الطائر، وتتساقط عنه كلما انتقل من مكان إلى آخر، وبعض الطيور ومنها  

 الطيور الطنانة، تتغذى على رحيق الأزهار، وتقوم بتلقيحها في أثناء التغذي على رحيقها 

 يترك للطالب 

المخيخ: الحركة والاتزان؛ : 7ج

الأجزاء البصرية: تنسيق  

مركز  المعلومات البصرية، 

المخ: مركز التكامل في 

الدماغ؛ قشرة المخ: الذكاء؛  

النخاع المستطيل: يتحكم في 

الوظائف الإيقاعية كالتنفس  

 ودقات القلب
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 يترك للطالب 

 يترك للطالب 
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: البيضة الرهلية 1ج  

: الدرع البطني2ج  

: عضو جاكوبسون 3ج  

: الدرع الواقي 4ج  

 يترك للطالب 

 يترك للطالب 

 يترك للطالب 

https://hulul.online/


 

الرباعيّة ازداد عدد السحالي البنيّة : 11ج

الأصابع؛ في حين تناقص عدد سحالي  

 ماريانا الزرقاء الذيل 

 يترك للطالب 

إنها متشابهة ولكن قلوب معظم  : 13ج

الزواحف أقوى من قلوب معظم  

 البرمائيات 

 يترك للطالب 
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الحرارة الخاصّة بها،  الطيور ثابتة درجة الحرارة، وهذا يعني أنها تولدّ : 15ج

غبي يحجز الهواء الساخن بين جلد الطّائر والرّيش المحيطي زالرّيش ال  

يُغطي  للطيور ريش محيطي وريش زغبي. فالرّيش المحيطي: 16ج

معظم جسم الطائر ويُستخدم في الطيران في حين يُوفّر الرّيش الزغبي  

 العزل ويمنع فقدان حرارة الجسم 

 يئر بنشر الزيت فوق الرّيش المحيطتسمح غدة التزييت للطا:  17ج

 لتوفير غلاف مُقاوم للماء

عظم القص والأكياس الهوائية كلاهما تكيف للطيران، وعظم القص  : 18ج

الكبير هو نقطة الارتباط لعضلات الصّدر التي تساعده على الطيران، أمّا  

الأكياس الهوائية فهي جزء من الجهاز التنفسي الذي يتحرك فيه الهواء في  

اتجاه واحد في الطيور، حيث يُمكنها هذا الجهاز من الحصول على المزيد  

 من الأكسجين اللازم للطيران

 

 

https://hulul.online/


 

كبر ويمكن أن يرى على نحو  تستقبل العيون الكبيرة الضوء المتوافر بصورة أ

أفضل من طائر بعيون أصغر، لأن التغريد ربما يجذب مفترسات محتملة، ومن  

لطائر من رؤية اقتراب المفترس المحتملالمهم أن يتمكن ا  

https://hulul.online/


ربما كان هذا السلوك للمحافظة  

 على درجة حرارة الجسم 

كرة قوية طويلة الأمد، لذا   للطيور المهاجرة ذا

  ىولة العثور عل بقيت في الغرفة فترة أطول محا

كان هناك أصلاً  يالغذاء الذ  

 اللحم، التمزيق والالتقاط 

لأن السّم غالباً ما يؤثر في العضلات التي تضخّ الماء عبر 

يم، فتوقف لدغة الأفعى التنفس، أما الأسماك  الخياش

التي تتنفس عن طريق جلدها بالإضافة إلى الخياشيم فلها  

مُعدل بقاء أعلى؛ لأن لدغة الأفعى لا توقف تنفسها بشكل 

 كامل

 يترك للطالب 

النوع ب؛ النوع ي؛ فالنوع ب لديه أعلى  : 29ج

مُعدّل وفيات بالرغم من تعرضه لكميات  

السموم أما النوع ي فلديه  قليلة نسبياً من 

أقل معدل وفاة بالرغم من تعرضه لكميات  

 عالية نسبياً من السموم 

https://hulul.online/


تستلقي الزواحف في الشمس إذا كانت أجسامها باردة  : 6ج

رد نفسها في الظل أو الحجور من أجل رفع درجة حرارتها أو تب

كانت أجسامها ساخنة جداً إذا   

للطيور عضلات قوية للمحافظةَ عل الطيران لذا فهي : 7ج

تنفسيّ فعّال يوفر الأكسجين اللازم لعمل تحتاج إلى جهاز 

 عضلاتها 

تبدأ أرجل أبي ذنيبة في الظهور والنمو حالما يقصر طول ذيله : 8ج

 ثم تظهر الرئات لأبي ذنيبة عندما يفقد خياشيمه 

 

https://hulul.online/


للضفدع دورة دموية مز دوجة وقلب بثلاث 

حجرات، تنقل الدّورة الدموية المزدوجة الدّم 

إلى الجسم وبصورة مُنفصلة إلى الرئتين مما 

يسمح بفصل الدّم المؤكسج عن الدم غير  

المؤكسج، وفي القلب الثلاثي الحجرات يكون 

عن الدّم غير    الدّم المؤكسج مُنفصلاً جُزْئياً 

لسمكة فلها دورة دموية  المؤكسج، أما ا

مفردة )واحدة( وقلب مكرن من حجرتين:  

إحدى تستقبل الدم، في حين تضخه الأخرى  

بسط من القلب  خارجاً، القلب ذو الحجرتين أ 

خلط الدم ب  حذي الحجرات وهو يسم

المؤكسج بالدم غير المؤكسج، الإجابات 

 الأخرى ممكنة 

يوفر الفم المتّجه إلى أعلى )باللون 

الأخضر( مزايا إيجابية للأسماك التي 

لأنها تستطيع تأكل من السطح  

الإمساك بالغذاء مع استمرارها في 

السّباحة، الأسماك ذات الأفواه الكبيرة 

كل فرائس   )باللون البني( قادرة على أ

كبيرة أو قطع كبيرة من الغذاء، يسمح  

الفم الكبير بأكل الغذاء بسرعة، يسمح  

الفم الأمامي للسمكة )باللون الأزرق( أن  

ا؛ لأن  تمسك بطعامها في أثناء سباحته

قع يُمكن أن تراه السمكة،  الغذاء في مو

م الصغير )باللون الأصفر( فهو  فأما ال

مُناسب جداً لقضم النباتات؛ لأن  

قضمات الغذاء الصغيرة تسهل عملية  

 هضم هذه النباتات
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تفرز الغدد اللبنية الحليب الضروري  : 1ج

لتغذية الصغير النامي، يعمل الفرو عمل  

قدان الحرارة عازل ضد البرودة؛ فيمنع ف

ويمكنّ الثدييات من العيش في المناطق  

الباردة، هذه الثدييات أنواع عدّة من 

محدّد،   الأسنان المتخصّصة لأكل غذاء

بخر فتمتص تفرز غدد العرق سوائل تت

الحرارة من الجسم، وتنظم درجة حرارة 

 الجسم وتحافظ على الاتزان الداخلي

ت ستتباين الإجابات، تختلف الثدييا: 2ج

طن   100حجومها التي تتراوح بين  في 

)كالحيتان( وجرامات قليلة كالفأر ذي  

الأنف الطويل، تتباين بيئات الثدييات من  

البيئة المائية إلى الصحارى إلى المناطق  

القطبيّة، كما تتباين الثدييات أيضاً في  

العديد من الصفات الجسمية، ومنها  

عاً  الأسنان والأطراف والفرو، كي تُظهر تنوّ 

 واسعاً في السلوك 

راف ومنها  ستتباين الإجابات: أنواع مختلفة من الأط

الأجنحة والزعانف، تستعمل في تصنيف الخفافيش  

والثدييات المائية، أسنان متخصصة تستعمل  

كلات اللحو  والقوارض، يصنف كل من  ملتصنيف آ

الحصان والغزال وفرس النهر بناء على تركيب أقدامها  

ذي الأنف الطويل   في حين يصنف كل من الفأر

بناءً على الغذاء الذي يأكله  والقنفذ والخلد  
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مفترسات، ويستعمل للاتصال مع  يوفر الشعر العزل، والتخفي، والحماية من ال

انات أخرى والإحساس بحركات الهواء أو الماءحيو  

https://hulul.online/
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بما أن كمية الغذاء في الثدييات الصغيرة 

تعادل وزن كتلتها، وبالرجوع إلى المنحنى 

الصغير تكون كمية الغذاء للفأر ذو الأنف 

كغ تقريباً  0.006  

https://hulul.online/


العلاقة مثال على تبادل المنفعة، خصوصاً التكافل،  

تحصل البكتيريا على المسكن والغذاء وتمكن 

 المجترات من هضم السيليلوز 
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القواطع حادة ومدببة وتستعمل للعض والقطع؛ الأنياب مدببة من  : 1ج

قليلاً من أجل التقطيع  أجل الطعن والتمزيق؛ الأضراس الأمامية مدبية 

 والتمزيق والأضراس الخلفية منبسطة للطحن والتحطيم

: الأضراس الخلفية 2ج  

كلات اللحوم تعضّ، وتقتل فريستها وتحملها  : 3ج ستتباين الإجابات. أ

بوساطة الأنياب والقواطع، كما أنها تنزع أيضاً لحم الفريسة بوساطة الأنياب  

مية أيضاً لتحطيم وتقطيع أجزاء اللحم  والقواطع، وتستخدم الأضراس الأما 

الكبيرة إلى أجزاء أصغر، كما تستخدم الأضراس الخلفية لطحن اللحم  

 وتحويله إلى حبيبات صغيرة 

كلات اللحوم معاً لقدرتها على تمزيق اللحم،  نات، تصستتباين الإجاب: 4ج ف أ

كلات الحشرات معاً لأن قواطعها مصممة للإمساك بالحشرات   وتصنف آ

زها وطعنها، أمّا القوارض فلها قواطع متحورة لا تتوقف عن النمو أبداً وحج

 وتستعمل للقضم 
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عندما ينقبض الحجاب الحاجز يزداد حجم 

التجويف الصدري، عندما ينبسط الحجاب  

 الحاجز يصبح التجويف الصدري أصغر 

الحيوانات الوحيدة التي لها حجاب حاجز  يالثدييات ه  

https://hulul.online/
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للطالب يترك   

https://hulul.online/


 يترك للطالب 

الشعر والغدد اللبنية : 1ج  

الثدييات ثابتة درجة الحرارة؛ يوفر الشعر العزل عن البرد والتعرق واللهاث  : 2ج

 يساعدان المخلوق على بقاء جسمه بارداً عند درجات الحرارة العالية 

 

ص الصدري حتى  فللثدييات رئات تستقبل الأكسجين، ينقبض الحجاب الحاجز فيوسع الق: 4ج

يمكن سحب كمية كبيرة من الهواء، يضخ الدم المؤكسج من القلب الرباعي الحجرات ويبقى 

منفصلاً عن الدم غير المؤكسج، كميات كبيرة من الأكسجين يتم توفيرها للخلايا من خلال 

الهوائي التنفس   

للثدييات حجاب حاجز، يمكنها من الشهيق والزفير، تتنفس الطيور في اتجاه واحد من خلال  : 5ج

 الأكياس الهوائية الأمامية والخلفية 

قد يصدر الحوت الصوت للاتصال مع حيتان أخرى، أو لجذب رفيق أو لشل حركة فريسته : 6ج  

25: 7ج  + 65.000 = 70.000 

25 = 5000 

ساعة  020/  1الزمن =   

ترم 350=  (ساعة 200/ 1)  / متر70000  
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تتكاثر الثدييات الأولية بوضع البيض على عكس  

 الثدييات الكيسية والثدييات المشيمية
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 للثدييات المشيمية مشيمة ولا تحتاج صغارها أن تنمو في جراب أو كيس 

https://hulul.online/


 القرود والسعادين 

https://hulul.online/


لا توجد أسنان أو أحياناً أسنان 

بسيطة تشبه الإزميل؛ لآكل النمل  

لزجلسان شوكي ولعاب   
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تتباين الإجابات؛ ولكنها قد تشمل: أحادية الحافر وثنائية الحافر، وكلتاهما ذوات 

كلات نبات، ولكن الأحادية الحافر لها عدد مفرد من الأصابع، وأما الثنائية  حوافر وآ

 الحافر فلها أصابع مزدوجة كل حافر 

https://hulul.online/


 

فلها جراب ينمو فيه الصغير، ينمو   تضع الثدييات الأولية البيض، وأما الكيسيّات : 1ج

 صغير الثدييات المشيمية داخل الرحم حيث يحصل على الغذاء من المشيمة

جيج القوارب  ض يتداخل : 1ج

الحوت  مع نداءات  

كلما زاد ضجيج القوارب  : 2ج

 ازدادت مدة النداءات

 

اعتقاد خاطئ، لأن الثدييات الكيسية تكيفت  : 6ج

مع بيئاتها، إنها تحتل البيئات نفسها   بصورة جيدة

 التي تحتلها المشيمات وطرائق تكاثرها ناجحة 

من الثدييات  %40القوارض، لها زوجان من الأسنان )القواطع(، وتشكل هذه قوارض  : 2ج  

كل منها ثدييات ولها : 3ج

كلات أعشاب ذات   حوافر وآ

أسنان متخصصة للقيام  

ة الحافر  بعملية المضغ ولأحادي

عدد فردي من الأصابع؛  

لأفراد رتبة ثنائية الحافر عدد و 

 روجي من الأصابع 
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وهي  القوارض لها قواطع متحورة لا تتوقف عن النمو أبداً وتستعمل للقضم،

عمل أسنانها الحادة لقضم الخشب والبذور أو القشور للحصول عل الغذاء. إن  تست

مقدرة القوارض على التواجد في كل أنواع البيئات البرّية، ونجاح سلوكها التكاثري  

 جعلها حاضرة في كل الأنظمة الحيوية البريةّ 

يمكنها رؤيته  قد يصطاد منقار البط الفريسة في الماء العكر، حيث لا  
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 يترك للطالب 
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عدم قدرتها على تحمل  ربما نتج التنوع القليل الذي نشاهده في الثدييات الأولية عن 

ية المتنوعة؛ وكذلك لكونها منعزلة عن غيرهائالظروف البي  

https://hulul.online/


 المشيمة

 الحمل 

 القشرة المخية 
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 ثديي مشيمي

 ثديي مشيمي

 ثدييات كيسية 

وذهاباً في اد سلوك المشي جيئة يزد

حديقة الحيوان عندما تكون الثدييات 

ذات موطن بيئي كبير وواسع في  

 البرية 
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 عندما يتم سماع النداء 

 يترك للطالب 

 يترك للطالب 

الثدييات مهمة للإنسان لأن معظمها حيوانات أليفة  : 23ج

والطفيليات، وتستخدم في الزراعة، وتُعدّ عوامل ناقلة للأمراض 

وكذلك آفات يمكنها أن تتلف البيئة، وهي أجزاء مهمة من  

الأنظمة البيئية التي ينبغي وجودها لكي نعيش ويمكننا معرفة  

 المزيد عن بيئتنا بدراسة ثدييات أخرى

 يترك للطالب 

 يترك للطالب 

كلما زاد عدد الأيام  :  27ج

الضرورية لمضاعفة وزن  

المولود نقصت كمية البروتين 

 في الحليب 

للثدييات التي : تأكد من وصف الطلاب 28ج

يعرف ترتيب القواعد النيتروجينية محتواها  

الجيني، ومنها الفأر، وكيف أدى هذا إلى فهم  

علمي، ويمكنهم أيضا أن يصفوا تحليل دي 

د كبير  أن أي الذي أدى إلى إعادة تصنيف عد

  من الثدييات

عندما ترى السناجب مفترساً  : 30ج

يقترب منها تطلق نداءً فوق صوتي، لا  

يسمعه المفترس حين يبقى السنجاب  

بإمكانه غير مرئي وما زال   

 تحذير السناجب الأخرى من الخطر 

https://hulul.online/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 البقاء دافئةلدهن؛ ليساعدها عل تحتاج الدلافين والفقمات إلى غلاف سميك من ا

 المياه الباردة

في الثدييات الكبيرة تتناسب كتلة الجسم الكبيرة مع مساحة سطحه، فهي تفقد  

حرارة أقل، لأن لها مساحة سطح كلية قليلة لكل وحدة حجم، لذا فإن معدل  

تبريدها منخفض، وأطرافها القصيرة أيضاً تقلل من مساحة السطح الذي تفقد  

الحرارةمنه   

احصل على قطعتين صغيرتين من الزجاج الشفاف الذي تخترقه الأشعة فوق  

البنفسجية بسهولة، وضع سائلاً فوق إحدى قطع الزجاج، ثم ضع خرزات حساسة  

للضوء فوق البنفسجي خلف قطعة الزجاج، ضع لوح الزجاج الثاني ملاصقاً له مع  

للضوء فرق البنفسجي، ثم احمل مصدر ضوء فوق  المزيد من الخرزات الحساسة 

دقائق، فإن لم يكن الضوء فوق البنفسجي  10بنفسجي أمام قطع الزجاج مدّة 

جيوافراً فعرض الأدوات للضوء الخار مت  

https://hulul.online/


 

يحتوي حليب الأم أفضل قيمة من البروتين،  : 5ج

والدهون والمواد المغذية الأخرى اللازمة لنمو  

 الصغير

صغير أن يصطاد للحصول عل الغذاء يحتاج ال لا

 أو البحث عنه حتى فترة لاحقة من حياته 

يغطي الريش المحيطي الجسم والأجنحة؛ والذيل في الطيور، فيعطي  

الطيور جسماً انسيابياً، يوجد الريش الزغبي أسفل الريش المحيطي، 

ئةازل لإبقاء الطيور دافوهو يحجز الهواء الذي يعمل عمل ع  

ستتباين الإجابات، ومنها: أن كلاً من ذكور الطيور  : 8ج

وإناثها يمكن أن تساعد عل العناية بالصغار، أو أن 

لثدييات فقط قادرة على إنتاج الحليب  إناث ا

 لصغارها، قد يقترح الطلاب استخدام ملاحظات

تتعلق بمعدّلات النجاح لكل من الطيور والثدييات 

 بوصفها طريقة لفحص المرضية 

واسعة، لقد تأقلمت  الطيور متكيفة جداً ويمكنها أن تتحرك بسهولة فوق مناطق : 6ج

 للعيش بيئات واسعة ومتنوعة وأصبحت متخصصة جداً عاداتها الغذائية

للطيور هياكل خفيفة الوزن وقوية، عظامها  

مجوفة ومملوء بالهواء والعديد من العظام  

 ملتحمة معاً لإعطائها المزيد من القوة 

https://hulul.online/


 

 

 

 

 

  

يمكن للأوعية الدموية القريبة من سطح الجسم أن تتمدد أو تتقلص فتحرر حرارة 

كثر أو أقل للوسط المحيط  أ

 الثدييات تعرق وتلهث، فتطلق حرارة ورطوبة إلى المحيط من حولها 

يمكن للثدييات أن ترتعش، والارتعاش هو استجابة عضلية غير إرادية مما يولد 

الجسم حرارة في   

يمكن للشعر الذي يغطي الجسم أن ينتصب، محتجزاً المزيد من الحرارة بالقرب  

 من سطح الجسم 

https://hulul.online/
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الجزء العلوي من الجناح والموجود  : 1ج

قبل المفصل الأول يشابه الجزء العلوي  

من ذراع الإنسان، والمفصل الثاني من  

الأعلى هو المرفق، وأما المفصل التالي  

يشبه الجزء السفلي   الرسغ، كمافهو 

ناح اليدجالثالث من ال  

ستتنوع إجابات الطلاب، قد تتضمن : 2ج

الملاحظات أن الجلد بجوي نقاطاً يتصل  

فيها الريش بجلد وهو يشبه وجود نقاط 

أخرى في جلد الإنسان يتصل بها الشعر،  

ولا يوجد أصابع للدجاج، والجزء من جناح  

سان أطول من  الدجاجة الذي يشبه يد الإن

 الجزء الذي يشبه أسفل الذراع

 

https://hulul.online/
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يعطي العظم الكثيف القوة والحماية للطبقات  

الخارجية جميع العظام، تحتوي العظام 

الإسفنجية الخفيفة على تجاويف تمتلئ بالنخاع،  

وتوجد في منتصف العظام القصيرة أو المسطحة  

 وفي نهاية العظام الطويلة 

https://hulul.online/


نية تكوّن العظام؛ في حين تحطم الخلايا العظيمة البا

 الخلايا العظمية الهادمة الخلايا العظمية 

https://hulul.online/


تصنف المفاصل حسب نوع الحركة التي 

 تسمح بها وشكل أجزائها 

https://hulul.online/


في هذه التجربة الكثير من  : 1ج

العظام التي يجب دراستها تزيد عما  

استعمل في رسوم التجربة 

 الاستهلالية 

تسبب حركة  حتى تكون رافعة : 2ج

العظم، ويجب أن ترتبط العضلة مع  

 عظمين مختلفين

أبيض؛ الغضروف : 3ج  

 

https://hulul.online/


في  يسبب التهاب المفاصل الروماتيزمي التهاباً 

م عن تلف المفاصل المفاصل، في حين التهاب العظا

كلها، وكلاهما يسبب ألماً شديداً   وتآ

https://hulul.online/


الأضلاع، وعظم القص: تعطي الدعامة للجسم؛ أما الهيكل المحوري: الجمجمة؛ العمود الفقري، : 1ج

الهيكل الطرفي: الذراع، اليد الساق، القدم، الأكتاف، والورك فتعطي الدعامة وتُعدَ المصدر الرئيس  

 لتكوين خلايا الدم

خاع الأصفر: الدهننالنخاع الأحمر: خلايا الدم الحمراء والبيضاء والصفائح الدموية؛ ال: 2ج  

ام كسورها إلى الخلايا العظمية البانية والخلايا العظمية الهادمة من  ئالعظام والت  يحتاج تكوين: 3ج

ام العظام وتكوينها وإعادة تشكيلها ئأجل الت  

الطرفي، ثم تصنف بعد ذلك عظام   يمكن تصنيف العظام بوصفها جزءاً من الهيكل المحوري أو: 4ج

مجمة أو العمود الفقريجالقدم أو ال كل هيكل على حدة. ومنها؛ الساق أو الذراع أو اليد أو  

ربما ينتج تشوه خلقي في أثناء نمو الجنين، بسبب نمو العظام بصورة غير صحيحة، مما يؤدي : 5ج

إلى ضعف العظام ونقص الكالسيوم والفوسفور، ويصاب الإنسان البالغ باعتلالات أهمها ضعف 

 العصب الحركي وضعف في عمل العضلات 

الكثيف متراص وكثيف ويوجد في أجزاء الجسم التي تحتاج للدعامة، أما العظم  العظم : 6ج

 الإسفنجي فيحتوي ثقوباً ويوجد حيثما تنتج عناصر الدم بوساطة تجاويف النخاع العظمي
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الإضافة إلى مظهر العضلات تصنف كذلك حسب  

 وظيفتها )إرادية أو لاإرادية(

https://hulul.online/
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كم حمض اللاكتيك  التنفس السريع يزيد من ترا

وبعد الراحة يتم الاحتفاظ بكمية كافية من  

 الأكسجين ويتحطم حمض اللاكتيك 

https://hulul.online/
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يجب أن تحافظ عضلة الساق عل الانقباض فترة طويلة؛ كما أن لعضلات  : 1ج

كثر؛ لأنها ليست عضلات تحمّل بل تتطلب  محجر العين أليافاً سريعة الانقباض أ

ات سريعة حرك  

العضلات السريعة الانقباض ومنها تحرك الرأس، والرقبة؛ والوجه : 2ج  

https://hulul.online/


 يترك للطالب 

بالعظام والجلد؛   توجد في جميع أنحاء الجسم وترتبطالهيكلية: إرادية، : 1ج

: وحيدة النواة لاإرادية وتوجد الحدر الداخلية للأعضاء والأوعية الدموية؛  الملساء

وحيدة لاإرادية القلبالقلبية:   

الهيكلية: إرادية الملساء والقلبية: لاإرادية : 2ج  

يحدث التنفس الوائي عند توافر كميات كبيرة من الأكسجين، ويحدث  : 3ج

حالة التمارين الشاقة  ي توافر الأكسجين كاف تخمر حمض اللاكتيك عندما لا ي  

ميتوكندريا التي تحوي الألياف العضلية البطيئة الانقباض الكثير من ال: 4ج

قباض  نحوي الألياف العضلية السريعة الاتنتج الكثير من الطاقة في حين ت

 القليل من الميتوكندريا، لذا يجب أن تعتمد على التنفس اللاهوائي 

العضلات لوناً غامقاً ويخزن الأكسجين الذي  يكسب بروتين الميوجلوبين: 5ج

 يستعمل الأنشطة التي تحتاج كالطيران لمسافات طويلة 

https://hulul.online/
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 يترك للطالب 
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التشابه: تتكون العضلة من مجموعة ألياف أو خلايا عضلية متماسكة بعضها 

 مع بعض 

فيتحرك الاختلاف: العضلات الملساء: لا يستطيع الإنسان السيطرة عليها؛ 

 في القناة الهضمية بفعل العضلات الملساء التي تبطن المريء الطعام مثلا

والمعدة والأمعاء الدقيقة والغليظة وتبدو العضلات الملساء عند فحصها يا 

 لمجهر غير مخططة مرتبة في حزم ولكل خلية نواة واحدة

رتب الخلايا العضلات القلبية: توجد هذه العضلات اللاإرادية في القلب فقط، وتت

اعلية وانتظام، فة شبكة تسمح للعضلات بالانقباض بالعضلية القلبية على هيئ

يا  لاية مخططة ومكونة من حزمة من الخمما يعطي القلب قوة والعضلات القلب

كناً، وبداخلها العديد من النوى، وعادة ما تكون هذه   التي يظهر لونها فاتحاً أو دا

مرتبط مع بعض بوصلات فجوية الخلايا وحيدة النواة وبعضها   

العضلات الهيكلية: ترتبط مع العظام والأوتار لتسبب الحركة عندما تنقبض أو 

تنبسط، وهي إرادية؛ إذ يمكن التحكم فيها عند تحريك العظام، وتربط الأوتار 

 بين العضلات والعظام، كما تظهر العضلات مخططة تحت المجهر 

العضلات لتقوم كل منها بالوظيفة التي خلقها الله تختلف الأنواع الثلاثة من 

كمل وجه فتبارك الله أحسن الخالقين  لها وتؤديها على أ

https://hulul.online/


كثر من العظام  : 1ج العظام الكثيفة مضغوطة أ

 الإسفنجية 

تربط الأوتار العضلات بالعظام، كما تربط  : 2ج

 الأربطة العظام بعضها بعض 

نية العظام في حين تكون الخلايا العظمية البا: 3ج

 تحطم الخلايا العظمية الهادمة العظام 

https://hulul.online/


 

العظمي، وعليه ستقلل قوة الهيكل : 11ج

 فستقلل من حماية الأعضاء الداخلية

لن يكون هناك مكان لإنتاج المزيد من  : 12ج

 خلايا الدم

تكوّن الخلايا العظمية البانية العظام؛ : 13ج

ولذا ينخفض مستوى الكالسيوم في الدم، أما 

الخلية العظمية الهادمة فتحطم العظام  

 وترفع مستوى الكالسيوم في الدم 

يجب فحص الكاحل لمعرفة هل حدث ضرر للعظام والعضلات والأوتار والأربطة : 14ج  

ستحرم الأم نفسها وجنينها من الكالسيوم الذي يحتاجان إليه، وربما ينتج عن ذلك : 15ج

 هشاشة العظام

https://hulul.online/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لا ينتمي الميلانين إلى سائر الكلمات، فهو صبغة، أما الأكتين والميوسين  :  16ج

 فهما من البروتينات التي ها دور في انقباض العضلات 

لا تنتمي العضلة السريعة الانقباض إلى المجموعة؛ فالعضلات القلبية :  17ج

ريعة  والملساء نوعان من أنواع العضلات الثلاثة الرئيسة، كما أن العضلات الس

 الانقباض نوع من الألياف العضليّة الهيكلية

القطع  الميوجلوبين أيضا؛ً فهو جزء مقترن بتخزين الأكسجين، يلا ينتم:  18ج

فات العضلية أجزاء من العضلات ييالعضلية )ساركومير( والل  

القلب والأحشاء   ي كيبها، فوجود العضلات الهيكلية ف تعتمد وظائف الأعضاء على تر

الداخلية، يؤدي إلى فقدانها لوظائفها، وبالتالي لا تزود الجسم بما يحتاجه من 

عمليات حيوية، العضلات القلبية غشائية كالشبكة كما تعمل الألياف عمل مدمج  

خلوي متعددة النوى لتؤدي حركة منسقة ضرورية لعضلات القلب، توجد  

بقات )مهمة للأعضاء التي تتطلب العضلات الملساء على شكل صفائح أو ط

تمدداً( كما أن العضلات الهيكلية مصممة للاستجابات الإرادية مثل رفع الأثقال  

 ودعم الهيكل وبالتالي سيؤدي ذلك إلى موت الإنسان فسبحان الله 

https://hulul.online/


  يا العضلية الملساء نواة واحدة وهيكلية مخططة؛ تحوي الخلايه ألياف العضلات ال: 22ج

مخططة ولها نواة واحدة  ية، أما خلايا العضلات القلبية فهليست مخطط  

على سحب خيوط الأكتين فقط بعضها نحو بعض رؤوس خيوط الميوسين تعمل: 23ج  

 

نوعاً واحداً من  يوتح يالعضلات الت

الألياف تنقصها القدرة على إتمام  

 الوظائف الضرورية والمتنوعة للجسم 

تتضمن النقاط الرئيسة أن الكالسيوم  

وضروري  مكوّن تركيبي مهم في العظام 

ت، وأن العظام تعمل  لانقباض العضلا

عمل المخزن لتجميع الكالسيوم، فإذا  

انخفض مستوى الكالسيوم في الدم  

ينطلق الكالسيوم من العظام، ونقص  

الكالسيوم يسبب هشاشة العظام وعدم  

 عمل العضلات بفاعلية 

50 %  

 بإدخال الأكسجين
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تكون بعض خلايا الغضروف في الحنين خلايا تسمى مولد  : 8ج

العظام كما تتكون العظام من خلال عملية تسمى التعظم التي  

كولاجينتترسب فيها أملاح الكالسيوم حول ألياف بروتين ال  

 

 يترك للطالب 

مقدمة الرأس   ي للنسر عيون ف : 10ج

تمكنّه من الرؤية الأمامية الحادة 

لفريسته من مسافات بعيدة، أما 

الحمامة فتقع عيناها على جانبي الرأس،  

لذا فهي تستطيع رؤية ما حولها  

 ومشاهدة المفترس المحتمل

منقار قوي حاد لتمزيق  للنسر  : 11ج

لحم فريسته، أما الحمامة فمنقارها  

نحيف وصغير لالتقاط الأجزاء الصغيرة 

 من الغذاء
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إن الوضع الذي نستشعره وندرك خطورته أو 

الذي يسبب ألماً ينتج عنه استجابة أسرع للجهاز  

 العصبي

https://hulul.online/


والمحور الأسطواني،   تتكون الخلايا العصبية من الزوائد الشجيرية

وائد الشجيرية السيالات العصبية وأجسام الخلايا؛ فستقبل الز

من الخلايا العصبية الأخرى وتنقلها إلى جسم الخلية؛ بينما يجمل  

المحور الأسطواني السيالات العصبية من جسم الخلية إلى جسم  

 خلية عصبية أخرى 

https://hulul.online/


إلى الحبل العصبي،   ييصل السيال العصب

رسل بدوره سيالاً عصبياً للخلايا  الذي ي

 العصبية الحركية لتحدث الاستجابة

https://hulul.online/
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بدء جهد الفعل هو عتبة التنبيه، فعندما تصل   الحد الأدنى من الطاقة الذي يتطلبه

 شدة المنبه إلى عتبة التنبيه يبدأ جهد الفعل 

الصوديوم والبوتاسيوم الانتشار عبر الغلاف الميليني؛  لا تستطيع أيونات 

ولكن تستطيع أن تصل إلى الغشاء البلازمي عند هذه العقد، وهذا ما 

أخرى، مما يزيد من سرعة  يسمح لجهد الفعل بأن يقفز من عقدة إلى 

 السيال عندما ينتقل عل امتداد الخلية العصبية الحركية 

 يترك للطالب 
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 يترك للطالب 

شبكة ضخمة تستعمل إرسال   يعد كل من الإنترنت والجهاز العصبيُ : 1ج

المعلومات واستقاهًا ويستعمل الإنترنت الحاسوب وخطوط البيانات للتواصل.  

يا العصبية والنواقل العصبية للتواصلأما الجهاز العصبي فيستعمل الخلا  

تنتقل الأيونات بشكل طبيعي من المناطق الأكثر تركيزاً إلى المناطق الأقل  : 2ج

هو عكس ذلك، إذ تحتاج الأيونات  تركيزاً، وما يحدث عبر غشاء الخلية العصبية

 إلى العلاقة حتى تتجمع في جانب واحد من الغشاء الخلوي

لخلية العصبية الحسية السيال العصبي إلى الدماغ فلن لا، إذا لم ترسل ا: 3ج

 يشعر الشخص بالألم أو الحرق 

ثا  0.0085متر / ثا =   107متر ÷   0.914: 4ج  
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ينسق الجهاز العصبي المركزي جميع أنشطة الجسم بإرسال الرسائل  

 ومعالجة المعلومات وتحليل الاستجابات 

تظهر البيانات أن بعض النساء ذوات المستوى التعليمي الأقل من محيط : 1ج

كثر عرضه للمعاناة من مرض العته   رأس أصغر من غيرهن، وأنهن أ

ربما يكون للتحصيل العلمي المتدني علاقة بتعرض الأشخاص للعته فيما : 2ج

بعد؛ فزيادة التعليم ترتبط مع زيادة تواصل الخلايا العصبية ونموها وكذلك التحفيز 

 الفكريِ خلال الحياة 

تعيش بعض النساء حياة مستقرة متشابهة دون عوامل تعزى إلى المرض  : 3ج

العقاقير الأخرى، كما لا يتعرضن لتغيرات  ول وتناولومنها التدخين أو شرب الكح

 جسمية كما يحصل في فترات حمل النساء 
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تتكون الأعصاب من حزم من الخلايا  

 العصبية

https://hulul.online/


لعصبية للسيال العصبي، فالاستجابات  كلاهما نتيجة نقل الخلايا ا

الإرادية يسيطر الشخص عليها بوعي أما الاستجابات اللاإرادية فلا  

 تتطلب سيطرة الوعي

https://hulul.online/


  100يتكون الجهاز العصبي المركزي من الدماغ والحبل الشوكي، يحوي الدماغ : 1ج

عصبية مرتبطة معاً، أمّا النخاع الشوكي فهو عمود من الأعصاب يمتد بليون خلية 

من الدماغ إلى أسفل الظهر، وأما الجهاز العصبي الطرفي فيتكون من حزم من الخلايا  

العصبية التي تتفرع إلى أنحاء الجسم كافة، لإرسال المعلومات من الجهاز العصبي 

 المركزي وإليه 

لجهاز العصبي الطرفي، ويوصل الجهاز العصبي الجسمي  كلا الجهازين من أجزاء ا: 2ج

ات من الدماغ إلى العضلات  يمسية إلى الدماغ؛ كما يوصل التعلالمعلومات الح 

وينقل الجهاز العصبي الذاتي السيّال من الدماغ إلى الأعضاء الداخلية والغدد  الهيكلية  

د على الاستجابة للخطر الجهاز العصبي الذاتي، وهذه الاستجابة مهمة لأنها تساع: 3ج  

 يترك للطالب 

 يترك للطالب 

 يترك للطالب 
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كمية نشاط الدماغ لدى من يشربون الكحول أقل بكثير من الذين لا يشربونه: 1ج  

كرة: 2ج هنالك احتمال تلف طويل الأمد لبعض مناطق الدماغ المسؤولة عن الذا  

 

https://hulul.online/


 يترك للطالب 

إلى التشابك العصبي، كما تستطيع  قتزيد العقاقير من كمية الناقل العصبي الذي ينطل: 1ج

للخلية المجاورة،   إغلاق مستقبلات الناقل العصبي الموجودة على الزوائد الشجيرية العصبية

ولذا يمنع الناقل العصبي من مغادرة منطقة التشابك، كما يمكن أن تقلد العقاقير شكل  

 الناقل العصبي أو تحاكيه 

وإبطاء عملية التنفس، ونبض القلب، كما يزيل  يعمل الكافيين على تخفيض ضغط الدم،: 2ج

وتين فيؤدي إلى تضييق الأوعية الدموية؛ ورفع لنيكالقلق، ويزيل الألم في الوقت نفسه، أما ا

كثر صعوبة. وتعمل المستنشقات كمثبطات للجهاز  ضغط الدم، مما يجعل عمل القلب أ

يان والتقيؤ وتؤدي أحياناً إلى العصبي المركزي، وتنتج أثراً قصير الأمد من التسمم والغث

كرة والسمع ومشاكل في  الموت، وينتج عن التعرض للمستنشقات مدة طويلة فقدان الذا

 الرؤية، وتلف في الجهاز العصبي والدماغ

المنبّهات والمسكنات لها تأثيرات مستقلة، ولكنها ليست: 3ج  

المسكنات فلا تؤثر في مستوى متضادة بيولوجياً ويزيد النيكوتين من مستوى الدوبامين، أما 

 الدوبامين في الجسم

لأن تعاطيها يسبب الإدمان والأرق والقلق والارتباك : 4ج  

 

 يترك للطالب 
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 يترك للطالب 
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عند   يتعبر الأيونات الغشاء الخلو: 6ج

العقد فقط، يعزل الميلين باقي الغشاء 

حتى لا تحتاج الخلية إلى استعمال 

 الطاقة لتنظيم تدفق الأيونات هناك

الفعل المنعكس؛ ليس جزءاً من الخلية العصبيةرد : 1ج  

جسم الخلية؛ ليس جزءاً من الفراغ بين الخلايا العصبية: 2ج  

عتبة التنبيه؛ ليست جزءاً من الخلية العصبية الميلينية : 3ج  

 

تستقبل كل خلية عصبية إشارة في المحور وتنقلها  : 7ج

من خلال الزوائد الشجيرية ويسير هذا التدفق في اتجاه  

بعض  واحد، وبما أن العصب حزمة من الخلايا العصبية؛ ف

الخلايا العصبية تنقل المعلومات في العصب باتجاه ما، أما 

 بعضها الآخر فينقل في الاتجاه المعاكس

عل لا يستطيع الانتقال في  بما أن جهد الف

المعاكس وفي الوقت نفسه؛ تحتاج   هالاتجا

الخلية العصبية عدة محاور وزوائد 

شجيرية لتسمح بانتقال جهد الفعل في  

 الاتجاهين 
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 يترك للطالب 

الجسمي؛ ليس جزءاً  الجهاز العصبي : 9ج

 من الجهاز العصبي الذاتي 

المخ ليس جزءاً من جذع الدماغ: 10ج  

الجهاز العصبي المركزي، ليس جزءاً : 11ج

 من الجهاز العصبي الطرفي 

 

 يترك للطالب 

زيادة القدرة على التعلم، معالجة اللغة،  

 تكوين الكلام؛ استرجاع الذكريات 

كثر يقظة، أما المسكنات فتجعل : 18ج تجعل المنبهات الناس أ

كثر نعاساً وكل منهما يؤثر في ال جهاز العصبي المركزي الإنسان أ  

التحمل هو تكيف الجسم لمستوى معين من العقار أما  : 19ج

الإدمان فهو الاعتماد على العقاقير نفسياً وجسمياً بحيث تزيد  

 وتتطور قوة تحمل الشخص المدمن على العقاقير 

ناقل عصبي له دور في الشعور بالارتياح والعقار هو  الدوبامين: 20ج

مادة تغير من وظائف الجسم، وتؤثر الكثير من العقاقير في مستوى 

 الدوبامين
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 يترك للطالب 

تعني اعتماد الشخص نفسياً  :  23ج

 وجسدياً على العقار 

 يترك للطالب 

 يترك للطالب 

الإنسان، نعم، فكلما زاد وزن  ما عدا:  27ج

سم زاد حجم الدماغ جال  

في دماغ الإنسان، فإن المخ كثير  :  28ج

اديد، ويزيد هذا من الانثناءات والأخ

مساحة السطح ويسمح بإجراء عمليات  

 التفكير الأكثر تعقيداً 
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تزيد هذه الظاهرة من التحمل، فعندما يستعمل الشخص منبهاً بانتظام : 6ج

وبهذا يحتاج   يه مما يقلل من فعاليته مع الوقتكالكافيين يعتاد الجسم عل

كبر من نفس المنبه ليحدث الأثر نفسه   الشخص إلى كميات أ

تر تبط خيوط إ لأكتين والميوسين معاً، : 7ج

الأكتين باتجاه منتصف  فتنسحب خيوط 

 القطعة العضلية مسببة انقباض العضلات 

تتعرض مفاصل الركبة والورك إلى ضغط كبير خلال  : 8ج

كل  الاستعمال اليومي للشخص   النشيط ومع الوقت تتآ

المفاصل وربما تحتاج إلى استبدال من خلال الجراحة، قد  

كثر من المرضى  استعمل المرضى كبار السن مفاصلهم أ

كلت  اليافعين )الشباب(؛ ولذلك فإن مفاصلهم تكون قد تآ

كثر مع مرور الوقت   أ
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تنتقل المواد عبر جدار الشعيرات الدموية  

 بوساطة عملية الانتشار

https://hulul.online/


الأوعية الدموية الأكثر في الجسم ولكن طبقة العضلات الملساء فيها  يالأوردة ه

لدم من رة تمنع اأقل سمكاً من الشرايين، كما توجد صمامات في الأوردة الكبي

الرجوع أو التدفق في الاتجاه المعاكس أما الشرايين فهي أوعية دموية كبيرة ولها 

والشعيرات الدموية أوعية طبقة عضلات ملساء سميكة تتحمل ضغط الدم العالي 

 دموية مجهرية لما جدار مكوّن من طبقة واحدة من الخلايا 

لها قطر كبير تكون مساحة سطحها كبيرة أيضاً فتحرر  يالأوعية الدموية الت

الدموية ذات القطر الصغير  الحرارة من الدم وهذا ما يبرد الجسم أما الأوعية

فقد الحرارة من الدم والجسم فلها مساحة سطح صغيرة لذا لا تستطيع   

https://hulul.online/


يتبع الدم المسار التالي: الوريد الأجوف  

البطين   -الأذين الأيمن  -العلوي والسفلي 

  -الرئتان  -الشرايين الرئوية  -الأيمن 

البطين  -الأذين الأيسر  -الأوردة الرئوية 

الجسم  -الأبهر  -الأيسر   
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 يترك للطالب 

أن تمثل العينة الضابطة  يجب: 1ج

ط دم الشخص في حالة  غقراءة ض

كبر   الراحة، ويجب أن يضبط الطلاب أ

عدد ممكن من العوامل بما فيها  

طريقة استعمال جهاز قياس ضغط 

الدم، أما المتغير المستقل فهو النشاط  

الذي قام به الشخص الذي تم قياس  

ضغطه، والمتغير التابع هو ضغط دم 

م قياسه بعد إجراء الشخص الذي ت

 النشاط 
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تنقل البلازما الفيتامينات وتحمل كذلك الفضلات بعيداً  

 عن الخلايا إلى مناطق الإخراج في الجسم 

يدل ارتفاع عدد خلايا الدم 

البيضاء على الإصابة 

 بعدوى أو التهابات

https://hulul.online/


https://hulul.online/


https://hulul.online/


الجسم بالأكسجين والغذاء كما يتخلص من  يزود جهاز الدوران خلايا : 1ج

كسيد الكربون  الفضلات ومنها ثاني أ

4 - 6،  6  - 6تعكس المخططات الشكلين : 2ج  

للشرايين طبقة عضلات ملساء أسمك من الأوردة، كما يوجد في الأوردة : 3ج

 صمامات لا توجد في الشرايين

خلية دم حمراء 50,000 - 100,000خلية دم بيضاء  100جد مقابل كل  وي: 4ج  

الأكسجين إل  البلازما هي الجزء السائل من الدم تحمل خلايا الدم الحمراء: 5ج

كسيد الكربون بعيداً عن خلايا الجسم كما تدافع  خلايا الجسم وتحمل ثاني أ

خلايا الدم البيضاء عن الجسم بمهاجمة مسببات المرض، أما الصفائح الدموية  

الدم  فهي أجزاء خلوية تساعد على تخثر  

ربما ينبض القلب بصورة غير منتظمة: 6ج  

تقوي ممارسة الإنسان للرياضة عضلات قلبه : 7ج  

 

 يترك للطالب 
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كثر من الزفير؛ في حين يحتوي   يحتوي هواء الشهيق على الا كسجين أ

كثر من الشهيق كسيد الكربون أ  هواء الزفير على ثاني أ
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جدرانها مكوّنة من طبقة واحدة يصلات الهوائية فعّال؛ لأن  تبادل الغازات في الحو 

 من الخلايا 

ينتقل الهواء المحمل بالأكسجين إلى  

رة الجسم عبر الفم والأنف؛ ليمر بالحنج

إلى القصبة والقصيبات الهوائية ثم إلى  

 الحويصلات داخل الرئة 
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يتدفق الهواء من مناطق الضغط العالي إلى مناطق الضغط 

الزفيرالمنخفض خلال عملية   

كلما زادت سرعة نبض القلب  : 1ج

 زادت سرعة التنفس أيضاً 

تؤثر التمارين في عمليات الأيض،  : 2ج

كبر   تشير زيادة التنفس إلى استهلاك أ

كسيد  للأكسجين وإنتاج غاز ثاني أ

كثر  الكربون بصورة أ

تختلف الأجسام في حاجتها  : 3ج

 للأكسجين
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تزويد الجسم بالأكسجين والتخلص من ثاني أكسيد الكربون : 1ج  

التنفس الداخلي هو تبادل الغازات بين الدم وخلايا الجسم؛ التنفس الخارجي  : 2ج

 هو تبادل الغازات بين الهواء المحيط بالجسم والدم

ينتقل الواء من خلال الأنف ماراً بالحنجرة إلى القصبة الهوائية ثم إلى  : 3ج

لى أن يصل إلى الحويصلات الهوائية حيث يمر الأكسجين الذي في القصيبات إ

 الهواء عبر الشعيرات الدموية إلى الدم 

عندما تنقبض عضلة الحجاب الحاجز يتسع تجريف الصدر وينخفض الحجاب  : 4ج

الحاجز إلى الأسفل فيندفع إلى الرئتين وعندما تنبسط عضلة الحجاب الحاجز  

واء من الرئتينيضيق تجويف الصدر فيخرج اله  

يجب أن يعمل جهاز التنفس بصورة أصعب للتعويض عن اختلالات الجهاز ج: 

 الدوري

الدفء والشواء الرطب يساعدان على بقاء المحبط حول الحويصلات رطب  : 7ج

 ليسمح بانتشار الغازات 

 يترك للطالب 

: 8ج  
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محفظة بومان ليتدفق بعدها إلى الأنابيب  يجمع السائل الراشح في 

شعيرات الدموية امتصاص المواد المفيدة ويعود الماء الكلوية وتعيد ال

إلى مجرى الدم ثم تخرج الفضلات من الشعيرات إلى الأنابيب الكلوية  

ويغادر البول الكلى عبر الحالب إلى المثانة البولية ليخرج من الجسم  

 عبر قناة البول )الإحليل( 
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 يترك للطالب 

الكلى على الحفاظ على الاتزان الداخلي بالتخلص من الفضلات تساعد : 1ج

 والحفاظ على الماء، وتنظيم كمية الأملاح في الجسم

الوحدة الكلوية هي وحدة الترشيح في الكلى والبولينا هي فضلات  : 2ج

 نيتروجينية يتم التخلص منها عن طريق الكلى 

م وإعادة الامتصاص  ملية التخلص من الفضلات الموجودة الدالترشيح ع: 4ج

إلى مجرى الدم  -ومنها السكر والماء -عملية إعادة المواد المفيدة ي ه  

التهابات الكلى؛ التهاب الوحدة الكلوية، حصى الكلى : 5ج  

امة عند عدم وجود الكلى  يؤدى الفشل الكلوي إلى الموت؛ لأن المواد الس: 6ج

كم ف  الدم وتُسمّم الجسم  ي تترا  

ل   10.5أيام =  7ل / يوم ×  1.5: 8ج  

 يترك للطالب 
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الأذينين في القلب أما البطينين يصل الدم إلى 

فيضخان الدم إلى خلايا الأنسجة الموجودة خارج 

 القلب بما فيها الرئتين 

 الشريان 

 الصفائح الدموية

 منظم النبض 

الشخص فقط نوع فصيلة دم بي أو و  : 11ج

فقط، يعود ذلك إلى أن دم الشخص يحوي  

أجسامًا مضادة تتفاعل مع مولدات الضد  

من نوع أ والموجودة على سطح خلايا الدم 

الحمراء في فصيلة الدم أب، أ، مما يؤدي إلى 

 تخثر الدم 

https://hulul.online/


منفصلتين تعملان معاً يستعمل طاقة أقل مقارنة بأعضاء لها القلب الذي يحوي مضختين : 12ج

 منفصلتان لا تعملان معاً 

هي الأكثر أهمية؛ لأن جميع الفصائل الأخرى تستطيع استقبال هذه الفصيلة ولا  وفصيلة دم : 13ج

 تتعارض معها 

 

 الحويصلات الهوائية 

 التنفس الداخلي 

 القصيبة الهوائية

https://hulul.online/


انتفاخ الرئة خلل وظيفي في الحويصلات، التهاب القصبات  : 23ج

هو إصابة القصبات الهوائية بالعدوى، الربو سببه تهيج يسبب  

 تضيق القصبات الهوائية

تسخن الأغشية المخاطية تحت الأهداب : 24ج

وترطب الهواء الموجود في ممرات الأنف أثناء  

الأهداب المواد  يبة، تحتجز جمع المواد الغر 

ة وتدفعها باتجاه الحلق كي لا تدخل بالغري

كيب بممرات الأنف   الرئتين وتحيط هذه الترا

 وأنابيب التنفس 

كبر عند من  يتنفس  يتم تبادل الغازات بفاعلية أ

كبر من الأكسجين   كبر، فتنتقل كميات أ بعمق أ

إلى الأنسجة العضلية ويتم التخلص من ثاني 

كسيد الكربون وهذا يسمح بعمل العضلات  أ

 بشكل فاعل ومؤثر

 في الكلى 

 بولينا

https://hulul.online/


 يترك للطالب 

ل / سا   7.5سا =  24ل /  180: 34ج  

يزيل الترشيح كميات كبيرة من المواد  : 35ج

الكيميائية المحددة من الشعيرات الدموية أما  

اطتها  سفهي عملية يتم بو إعادة الامتصاص  

 إعادة المواد المفيدة إلى مجرى الدم 

هنالك مقدار هائل من النقل النشط : 36ج

للمواد الكيميائية من موقع إلى آخر ويحتاج  

 النقل النشط إلى طاقة 

 

 يترك للطالب 

في الأغلب الشخص سي؛ لأن دمه يحوي   :39ج

 كميات أقل من الهيموجلوبين

ى وعلى الأغلب الشخص ب؛ لأن محت: 40ج

الأكسجين في دمه أقل ما يمكن في الشرايين 

)ما عدا الشخص سي؛ الذي يكون محتوى  

 الأكسجين لديه لسبب آخر( 

في الأغلب الشخص ي، لأن الاختلاف بين : 41ج

الشرايين والأوردة أقل من محتوى الأكسجين ِ 

 غيره 
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عندما تنقبض العضلة ذات الرأسين يرتفع  : 6ج

الذراع إلى أعلى وعندما تنقبض العضلة الثلاثية  

 الرؤوس يتحرك الذراع إلى الأسفل

تقوم العضلات بالعمل فقط عندما تنقبض  : 7ج

ل أزواج تعمل ويجب أن تكون العضلات على شك

الحركة  جبعضها عكس بعض لتنت  

 

 يترك للطالب 
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 يترك للطالب 

يندفع الدم في كلا الأذنين إلى البطينين : 12ج

أسفلهما وبعدئذ يضخ إما إلى الرئتين أو إلى  

سائر أجزاء الجسم ويقوم القلب المكوّن من  

  أربع حجرات بفصل الدم المؤكسج عن الدم

غير المؤكسج، ما يمكن القلب من ضخ الدم  

 المؤكسج إلى الجسم 

لأن الميلين يوفر عزلاً للخلايا العصبية؛ فإن الأعراض الأولية تتمثل في فقدان : 10ج

والتحرك والتقاط الأشياء يكم في العضلات من مثل صعوبة المشالتح  

لدم إلى الوحدة الكلوية في الكلية من خلال  يد خل ا

دقيقة،  ة دمويةالشريان الكلوي الذي يتفرع إلى أوعي

وتنتهي في شعيرات دموية صغيرة في الكلية )الكبة( 

وجدران هذه الشعيرات الدموية رقيقة جداً، ونتيجة 

لذلك، يمر الماء ومواد أخرى ذائبة الدم وفضلات 

الشعيرات الدموية إلى   أخرى منها اليوريا عبر جدران

بيرة ومنها كريات محفظة بومان وتبقى الأجسام الك

الدم؛ لأنها لا تستطيع النفاذ عبر  يالدم الحمراء ف 

 الشعيرات الدموية 

تتضمن الاستجابة اللاإرادية "المواجهة أو الهروب" 

والتي قد تبدو لا أهمية لها اليوم؛ تتضمن اتساع بؤبؤ  

عمليات الجهاز الهضمي وزيادة سرعة العين وبطء 

نبضات القلب، هذه الاستجابات كانت قديماً مهمة؛ 

لأن الإنسان في الأغلب كان يصطاد للحصول عل  

غذائه؛ أو يتعرض للخطر بفعل المفترسات، وهذه  

الإنسان اليوم بسبب  الاستجابات لا يحتاج إليها

الضغوطات الموجودة حالياً والتي تتمثل في تقديم  

داء أمام الناس والتي يمكن أن تنبه وتنشط استجابة أ

المواجهة أو الهروب، ومن الاستجابات اللاإرادية رد 

الفعل المنعكس الذي يجعل الشخص يقوم بسحب  

يديه بعيدًا عن مصادر الحرارة المرتفعة مثل الفرن  

والأهم من ذلك أن عمليات كل من الجهاز الهضمي 

لاإرادياً بفعل الجهاز  والتنفسي والدوران كلها تنظم

العصبي، وهذه السيطرة مهمة جداً لتجعل هذه  

 الأجهزة تعمل باستمرار معاً 
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الببسين أعلى نسبة هضم، أما أنبوبة الاختبار  أظهرت أنبوبة الاختبار التي تحوي 

لذي يهضم  التي تحتوي على الماء فقط فقد أظهرت أقل نسبة هضم وفي الوقت ا

فيه كل من حمض الهيدروكلوريك والببسين البروتينات في المعدة؛ فإن الببسين 

 يسرع من عملية هضم البروتين 
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 لأنه من المخلوقات التي تمتلك تجويفاً جسمياً 

يوجد بين القناة الهضمية وجدار الجسم الداخلي؛  

ومملوء بسائل ومحاطاً كلياً بالطبقة الوسطى 

 التي تبطن الأعضاء وتغلفها

https://hulul.online/


تم الهضم الميكانيكي في الفم؛ بوساطة مضغ الطعام؛ في حين يتم  

عدة؛ فيتم الهضم الهضم الكيميائي بوساطة اللعاب، أما في الم

ت جدار المعدة؛ في حين يتم الهضم الميكانيكي بوساطة عضلا

 الكيميائي بوساطة حمض الهيدروكلوريك وإنزيم الببسين

https://hulul.online/


تم الهضم الميكانيكي في الفم؛ بوساطة مضغ الطعام؛ في حين يتم  

الهضم الكيميائي بوساطة اللعاب، أما في المعدة؛ فيتم الهضم 

 الميكانيكي بوساطة عضلات جدار المعدة؛ في حين يتم الهضم

 الكيميائي بوساطة حمض الهيدروكلوريك وإنزيم الببسين
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يبين تغير اللون أن المحلول  : 1ج

أصبح حمضيا بسبب إنتاج 

الأحماض الدهنية تقل درجة  

حموضة المحلول في أثناء عملية 

 هضم الدهون

تحلل العصارة الصفراء : 2ج

والمحلول البنكرياسي الدهون؛ مثل  

التجربةالزيت النباتي في   
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يبدأ الهضم في الفم؛ ويستمر في المعدة وينتهي في الأمعاء الدقيقة حيث يتم امتصاص المواد : 1ج

 المغذية

الهضم الميكانيكي مثل المضغ في الفم وتقطيع الطعام إلى قطع صغيرة. أما الهضم : 2ج

مثل تحليل البروتينات  الكيميائي فيتم بوساطة الأحماض والإنزيمات التي تغير الطعام كيميائياً 

 إلى أحماض أمينية ويمكن الهضم الكيميائي الخلايا من امتصاص المواد المغذية

تناول الطعام؛ يساعد على تحليله حتى يسهل امتصاص المواد المغذية والتخلص من المواد : 3ج

 التي لم يتم هضمها

المواد المغذية لا تسمح مساحة السطح الصغيرة بامتصاص كمية كبيرة من : 4ج  

أضف كمية متساوية من الأطعمة الغنية بالكربوهيدرات إلى ثلاث كؤوس زجاجية تحتوي على : 5ج

 محاليل بدرجات حموضة مختلفة وأعد التجربة مع أطعمة غنية بالبروتينات والدهون 

7:1مل نسبة حجم العلبة إلى حجم المعدة =  50حجم المعدة الفارغة = : 6ج  

مما يساعد إنزيم الببسين على هضم البروتينات  2الغدد المعدية درجة الحموضة إلى تخفض : 7ج

مما يساعد  7كيميائياً، يفرز البنكرياس سائلاً قاعدياً يزيد درجة الحموضة في الأمعاء الدقيقة إلى 

 الإنزيمات المعوية على أداء عملها

https://hulul.online/


https://hulul.online/


 الأرز، الشوفان؛ الخبز، المعكرونة، والبرغل 

السكاكر، في   الكربوهيدرات البسيطة سكريات توجد في الفاكهة وحلو

حين تتحلل الكربوهيدرات المعقدة الموجودة في رقائق الذرة 

 والأطعمة الغنية بالنشا إلى سكريات بسيطة في القناة الهضمية

https://hulul.online/


يحتاج الجسم إلى الأحماض الأمينية  

كيب الجسم وأداء عرض   الأساسية في بناء ترا

وظائفها والتي لا يستطيع الجسم  عملي 

 بناؤها
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كبر من الكتلة : 1ج إن الكتلة الحقيقية لكل حصة أ

كنك حساب الفرق  المسجلة على الملصق، ويم

 :في النسبة كالآتي

%،   100الكتلة على الملصق / الكتلة الفعلية × 

15% وهي للبسكويت =   

 يترك للطالب 

كبر من الكتل المسجلة على  : 2ج الكتل الفعلية للأغذية جميعها أ

 الملصقات الخاصة بها، ويكون الفرق بين الكتلتين الأعلى لرقائق الذرة
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للمحافظة على التوازن بين السعرات الحرارية المستهلكة والسعرات المستعملة في 

 الحفاظ على وزن الجسم 

وتعد الوحدات البنائية الجزيئيةسريعة، البروتينات = طاقة،  الكربوهيدرات = طاقة  

بسبب احتواء اللحوم والمنتجات الحيوانية الأخر على بعض الأحماض الأمينية 

العشرين التي يحتاجها الجسم لبناء البروتينات؛ يجب على الأشخاص النباتيين 

إضافة بعض الأطعمة مثل الأرز والفاصولياء إلى نظامهم الغذائي لتزويدهم بهذه  

حماض الأمينية الأساسيةالأ  

الفيتامينات تساعد الإنزيمات على أداء عملها بصورة طبيعية؛ ويستعمل الجسم  

 الأملاح المعدنية كمادة اساسية تدخل في الوظائف الأيضية
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تتتنوع الإجابات؛ ولكن قد تساعد الملصقا وبعض كتب الطهو ونشرات السعرات   

والمكتبة أو الانترنت في معرفة المعلومات الغذائيةالحرارية   
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تذوب الهرمونات الستيرويدية في الدهون؛ ويمكنها الانتقال عبر الغشاء  

البلازمي لتصل إلى مستقبلات داخل الخلية، في حين لا تستطيع هرمونات  

الارتباط مع  الأحماض الأمينية أن تنتقل عبر الغشاء البلازمي؛ بل عليها 

 المستقبلات الموجودة على الغشاء البلازمي للخلية
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لتثبيط   الدرقية الهرمون الجاردرقي عندما ينخفض مستوى الكالسيوم في الدم تفرز الغدد جارات

المؤثرات التي ترفع من مستوى الكالسيوم في الدم، وعندما يرتفع مستوى الكالسيوم في الدم تفرز 

كبر من هرمون   الغدد جارات الدرقية كمية أقل من الهرمون الجاردرقي، وتفرز الغدة الدرقية كمية أ

 كالسيتونين لإزالة الكالسيوم من الدم 

ة للتغذية الراجعة، عندما يرتفع مستوى مادة معينة في الجسم؛ تفرز الغدد هرمونا منظما يسبب انخفاض مستوى  باستجا

إفرازها ويطلق على هذه هذه المادة، ويحدث العكس تماما ينخفض مستو هذه المادة؛ إذ يؤدي الهرمون المنظم إلى زيادة 

 العملية حلقة التغذية الراجعة وتستمر هذه العملية التي تحافظ على الاتزان الداخلي للجسم

https://hulul.online/
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التالية: الهرمون المانع لإدرار البول؛ الأنسولين،  قد يذكر الطلاب الهرمونات: 1ج

الجلوكاجون، الألدوستيرون؛ الإبينفرين؛ النورإبينفرين؛ الثيروكسين،  

الكالسيتونين؛ والهرمون الجاردرقي، تتطلب العديد من الأنشطة المتنوعة  

 استجابة جسدية مشابهة؛ يتحكم فيها عدد قليل من الهرمونات 

الجسم التي تظهر في النشاطات: الجهاز العصبي وجهاز  قد تشتمل أجهزة : 2ج

اً الإخراجي، ويؤدي جهاز الغدد دور  الدوران، الهيكلي، العضلي التنفسي والجهاز

 مهماً في وظائف جميع أجهزة الجسم 
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تتنوع الإجابات، مثال: يؤدي حدوث خلل في 

الهرمون المانع لإدرار البول المنظم لمستوى  

الجسم إلى جفاف خطير أو مميت الماء في   

تعمل الهرمونات في  : 1ج

اتجاه معاكس للمؤثر، ولذا 

توصف التغذية الراجعة  

 بالسلبية

يفرز الأنسولين عندما : 2ج

يرتفع مستوى سكر  

الجلوكوز في الدم ويفرز  

الجلوكاجون عندما  

ينخفض مستوى الجلوكوز 

 في الدم

كلا النظامين يحافظ على الاتزان الداخلي للجسم؛ فمثلاً منطقة تحت المهاد جزء  : 3ج

 مر الدماغ وتفرز الهرمون المانع لإدرار البول الذي ينظم اتزان الماء في الجسم

تنظم الغدة النخامية العديد من وظائف الجسم؛ وكذلك تنظم عمل الغدد الصم : 4ج

، كما ترفع  الأخر، وتزيد هرمونات الدرقية من عملية الأيض وتنظم مستوى الكالسيوم

الهرمونات الجاردرقية من مستو الكالسيوم في الدم، ويساعد البنكرياس على عملية 

في الدم، كما تساعد هرمونات القشرة الهضم ويفرز هرمونات تنظم مستو السكر  

الكظرية )فوق الكلوية( على إعادة امتصاص الصوديوم ورفع مستوى السكر في الدم  

 وتقلل من حدوث الالتهاب 

عن نقص اليود من عملية الأيض في الخلايا العصبية   يبطئ نقص هرمون الثيروكسين الناتج: 5ج

عام من هذه المشكلةفي الدماغ، في حين اليود الموجود في ملح الط  
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إلى تحليل النشا إلى   يؤدي الأميليز: 1ج

 سكريات بسيطة 

تطلب قطع البسكويت المحتوية على  : 2ج

كمية قليلة من النشا أقل زمن ممكن  

 للهضم

تختلف درجة الحموضة ودرجة الحرارة : 3ج

والمواد الكيميائية الأخر من فم إلى آخر،  

ويتم التحكم بكل من درجة الحرارة ودرجة 

في   الحموضة بوساطة إذابة قطع البسكويت

محاليل تحت ظروف ثابتة، مع ذلك قد  

تحتوي قطع البسكويت المختلفة على  

مركبات مختلفة لها تأثير في هضم النشاء  

  مما يجعلها من المتغيرات غير المسيطر

 عليها
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البنكرياس؛ يمر الطعام من خلال المري ء والأمعاء الغليظة؛ وليس البنكرياس : 1ج  

الجلايكوجين جزيئات مخزنة للطاقة أما البنسين فهو انزيم هاضمالببسين؛ الجلوكوز و : 2ج  

الحركة الدودية، المادة الصفراء والأميليز يصفان الهضم الكيميائي؛ أما الحركة الدودية فتصف  : 3ج

 العملية الفيزيائية 

https://hulul.online/


 

 يترك للطالب 

تفرز البكتيريا التي تعيش في القولون فيتامين ك ويؤدي قتل المضادات :  11ج

الحيوية لبعض الخلايا البكتيرية إلى حدوث نقص في فيتامين ك ويقلل إضافة 

 فيتامين ك إلى المضادات الحيوية من أعراض نقصه 
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حموضة المعدة هي المصطلح الصحيح؛ وتنتج عن ارتداد حمض المعدة : 8ج

 إلى المريء 

ات صغيرة، ئنشا إلى جزيال الفم: هضم فيزيائي )مضغ( وهضم كيميائي تحلل: 9ج

ام إلى قطع صغيرة  الأمعاء الغليظة: إعادة امتصاص الماء؛ المعدة: تحليل الطع

وتحليل البروتينات؛ الأمعاء الدقيقة: إتمام الهضم؛ وامتصاص المواد المغذية إلى  

 الخلايا؛ المريء: ينتقل من خلاله الطعام إلى المعدة

ارة الصفراء؛ وبدونها تتدفق العصارة  الحوصلة الصفراوية عضو يخزن العص: 10ج

الصفراء من الكبد إلى الأمعاء الدقيقة مباشرة؛ بدلاً من تخزينها، وليس هناك أي 

 تأثير في مقدرة الشخص على هضم الطعام
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توجد الدهون المشبعة بصورة رئيسة في المنتجات الحيوانية؛ في حين توجد  :  13ج

المشبعة في المنتجات النباتية بصورة رئيسة الدهون غير   

)التي يحتاج  -الدقيقة -تستعمل المواد المغذية الصغيرة :  14ج  

إليها الجسم بكميات قليلة جداً( للقيام بالأنشطة الأيضية؛ في حين تستعمل 

بنائية اساسية وكذلك مصدر للتزود المواد المغذية الكبيرة بوصفها وحدات 

 بالطاقة

ينات مركبات عضوية؛ أما الأملاح المعدنية فهي مواد غير عضوية الفيتام: 15ج  

تدل الأطعمة الغذائية التي تحوي كميات كبيرة من الدهون والبروتينات على استهلاك كميات كبيرة من  : 20ج

يها من الخضراوات  المنتجات الحيوانية؛ وعليه فقد تفتقر هذه الأطعمة إلى المواد المغذية التي يتم الحصول عل

القلب خصوصاً وجهاز الدوران عموماً  يوالفاكهة، ويؤدي النظام الغذائي الغني بالدهون إلى مشاكل ف   

يؤدي تناول الأطعمة التي تفتقر إلى المواد المغذية الأساسية؛ ومنها البروتين والفيتامينات أو الأملاح : 21ج

 المعدنية إلى سوء التغذية 
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يساعد النظام الغذائي الغني بالألياف على استمرار حركة الطعام في القناة :  22ج

الهضمية؛ فإذا وجد في الأطعمة مواد مسبب للسرطان فإنه يمكن إزالتها قبل أن تجد  

 الفرصة للتسبب بالضرر 

أحد الأسباب المحتملة؛ قلة نشاط الأشخاص في الوقت الحاضر مقارنة بالثلاثين : 23ج

لماضية. فالحياة حالياً ومزاولة الأعمال المكتبية حيث الجلوس لفترات طويلة  عاماً ا

أدت إلى أسلوب حياة يخلو من الحركة ومن الأسباب المحتملة الأخرى؛ توفر الأطعمة 

 المعالجة والسريعة والتي عادة ما تكون غنية بالسعرات الحرارية والدهون المشبعة 

الزائد لهرمون الكالسيتونين من مستوى الكالسيوم في الدم، وإذا  يقلل الإفراز:  31ج

انخفضت مستويات الكالسيوم فستبدأ الغدد جارات الدرقية في زيادة إنتاج الهرمون  

 الجاردرقي الذي يسبب تحرير الكالسيوم من العظام مما يضعفها 

ستخدام الطويل  يقلل الكورتيزول من الالتهاب وهو آلية دفاع ضد الأمراض، والا:  32ج

 الأمد للكورتيزول قد يقلل من قدرة الشخص على مكافحة الالتهاب 

https://hulul.online/


 

قد يتوصل الطلاب في أثناء دراستهم إلى تنظيم كل من الأنسولين والجلوكاجون  : 33ج

نسولين ينخفض مستو متعاكساً فعندما يرتفع مستوى الأ لسكر الدم؛ بأن لهما تأثيراً 

الجلوكاجون والشيء نفسه صحيح بالنسبة للكالسيتونين والهرمون الجاردرقي في 

 تنظيم مستوى الكالسيوم

نسولين بروتين؛ وعليه فإن إنزيم الببسين الموجود في المعدة قادر على تحليله  الأ: 34ج

 بسرعة 
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لآخر، ولكن كلا إن تأثير الأنسولين والجلوكاجون يعاكس أحدهما ا: 24ج

 الهرمونين ينظم مستوى السكر في الدم 

كلاهما مهمان لعملية النمو، وكل هرمون ينتج من غدة صماء مختلفة : 25ج  

كلا الهرمونين يرفع من مستو السكر في الدم، ولكنهما يفرزان من مناطق  : 26ج

 مختلفة للغدد الكظرية
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 يترك للطالب 

بسبب ميلهم إلى استهلاك 

كبر   طاقة أ

 الذكور

بصورة عامة؛ يجب زيادة استهلاك السعرات الحرارية في : 37ج

مرحلة الطفولة إلى بداية العشرينيات من العمر ويجب تقليل 

 استهلاكها من بداية منتصف العشرينيات 
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أصغر من  يختلف الحيوان المدوي والبويضة في الشكل والحجم، فالحيوان المنوي : 1ج

كروية الشكل؛ لتوفر فرصة للعديد من   يثة أجزاء رئيسة. أما البويضة فهالبويضة؛ وله ثلا

 الحيوانات المنوية لإمكانية اختراقها 

يساعد الذيل الحيوان المنوي على الوصول إلى موقع البويضة؛ ومساحة السطح  : 2ج

الحيوانات المنوية لإمكانية اختراقهاالكبيرة المستديرة للبويضة توفر فرصة للعديد من   

https://hulul.online/


https://hulul.online/


ينتقل الحيوان المنوي عبر الأنابيب 

المنوية، فالبربخ ثم الأسهر 

 فالإحليل 

https://hulul.online/


كثر من بأإذا  يضة ثم أخصبت،  و نتج المبيض أ

تحدث ولادات متعددة أو التوأم ذفعندئ  

https://hulul.online/


 يترك للطالب 

يوفر تركيز الانقسام عل السيتوبلازم  : 2ج

ثير من المواد في البويضة الواحدة الك

والعضيات، ومنها: الميتوكندريا اللازمة  

 لنمو اللاقحة 

https://hulul.online/
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ك هرمونات  تُنظم آلية التغذية الراجعة السلبية تركيز هرموني بما في ذل: 1ج

وهذه الهرمونات تنظم إنتاج الخلايا   الإستروجين و البروجستيرونالتستوستيرون و

" الجنسية "الحيوان المنوي والبويضة   

يزود السكر الذي تنتجه الحوصلة المنوية الحيوانات المنوية بالطاقة؛ ويساعد  : 3ج

سط المحلول القاعدي الذي تفرزه غدة البروستات وغدة كوبر على معادلة الو 

ي المهبل والإحليل ي الذي قد تتعرض لا الحيوانات المنوية ف ضالحم  

تنسلخ بطانة الرحم التي تتكون من الدم وسائل الأنسجة والخلايا الطلائية،  : 4ج

يوم تحدث الإباضة،    12وفي اليوم الخامس تبداً بطانة الرحم إعادة تكوينها، وبعد 

وتتحول الحوصلة إلى الجسم الأصفر الذي يفرز كمية كبيرة من هرمون  

ون الإستروجين، وفي نهاية الدورة يتحلل الجسم  البروجستيرون وبعضًا من هرم

 الأصفر ويتوقف عن إفراز الهرمونات، وتنسلخ البطانة وتبدأ الدورة من جديد 

عندما يرتفع تركيز هرمون الإستروجين، يقل تركيز هرمون : 5ج  

 

 يترك للطالب 

خلية بيضية  559  
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الحيوانات  ات بسبب وجود طبقة حماية قاسية حول البويضة تتطلب مئ

ات من أجسامها القمعية لإضعاف هذه الطبقةمالمنوية لتفرز إنزي  

https://hulul.online/


يشكل كيس المح المكان 

الأول لتكوين خلايا الدم  

 الحمراء

https://hulul.online/
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تنظم المشيمة مرور المواد من الأم، كما تفرز المشيمة هرموني  

 البروجستيرون والإستروجين اللازم لاستمرار الحمل

https://hulul.online/
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 يترك للطالب 
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  ليكون التوتة؛ حيث تتجوف التوتة اً متساوي  ينقسم الزيجوت انقساماً : 1ج

تتحول إلى الكسولة البلاستوليةو   

للبويضة ولا يحدث الإخصاب  يلا يمكن اختراق الغلاف الخارج: 2ج  

خلال فترة   لبروجستيرون والإستروجين مرتفعًايبقى تركيز كل من هرموني ا: 4ج

حيض جديدة، وخلال دورة الحيض الاعتيادية  الحمل وبذلك يمنع حدوث دورة

 ينخفض تركيز هرموني البروجستيرون والإستروجين فى نهاية الدورة

يحيط يجب أن تشير الفقرات إلى الأغشية الجنينية الأربعة؛ الغشاء الرهلي و : 5ج

الجنين، الكوريون والممبار يسهمان في تكوين  حميبالسائل الرهلى الذي ي

كيس المح بوصفه المكان الأول لإنتاج خلايا الدم الحمراء المشيمة، ويعمل   

اليوم الرابع والعشرون من سبتمبر )اليوم الثالث والعشرون في السنة  : 6ج

يوم 266الكبيسة( بالاعتماد عل مدة الحمل البالغة   

https://hulul.online/
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 يترك للطالب 

السائل المنوي عبر الإحليل الإحليل قناة أو أنبوب، السائل المنوي سائل، وينتقل : 1ج  

الخلية البيضية الأولية بويضة غير ناضجة، وقناة البيض أنبوب متصل بالرحم، قناة البيض عضو تمر من خلاله : 2ج

 البويضة لتصل إلى الرحم 

يع العمليات التي تحدث داخل جسم الأنثى استعداداً للحمل، الجسم القطبي أصغر جسم ينتج  جمدورة الحيض تشمل : 3ج

ضّف )الجسم الكبير الذي ينتج من الانقسام المنتصف يصبح بويضة(، يتكرّن الجسم القطبي خلال دورة نعن الانقسام الم 

 الحيض 

https://hulul.online/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الحيوانات المنوية   توفر إفرازات الغدد التناسلية مادة تستطيع من خلالها: 7ج

وسطاً قاعدياً يعادل الوسط الانتقال، وتوفر مصدر للطاقة؛ مثل السكر كما توفر 

الذي يواجه الحيوان المنوي يالحمض  

يؤثر كل من الهرمونين في نمو الخلية البيضية؛ ثم تقوم خلايا الحوصلة بإنتاج  : 8ج

اضة، هرمون الأول في هرموني الإستروجين والبروجستيرون، ويؤثر الثاني في الإب

الذكر يحفز تكوين الحيوانات المنوية؛ ويؤدي هرمون الثاني إلى إنتاج  

 التستوستيرون

يحفظ سيتوبلازم الخلية الأصلية في خلية واحدة بدلاً من انقسامه بالتساوي : 9ج

أربع خلايا، وهذا يركز السكر والمواد الأخرى في البويضة؛ فيساعد على بقاء  

البويضة الناضجة. وإفراز بويضة واحدة في كل دورة يساعد على منع تعدد 

 الولادات 

عالياً، وهذا يثبط إنتاج   يبقى تركيز كل من هرموني البروجستيرون والإستروجين

 الهرمونين المسؤولان عن تكوين الحوصلات والإباضة

https://hulul.online/


مكان اتصال    يبطانة الرحم ه: 19ج

الخنين بالرحم وانغراسه ومن لمهم  

وجود طبقة جديدة من لأنسجة اللازمة  

 لنمو الجنين

التوتة: المرحلة الأولى من نمو بعض المخلوقات الحية؛ يمكن وصفها على كرة مصمتة من الخلايا: 12ج  

ولى من نمو الإنسان، يمكن وصفها على أنها كرة مجوّفة من الخلاياالكبسولة البلاستولية: المرحلة الأ: 13ج  

السائل الرهلي: سائل داخل الكيس الرهل يحمي الحنين من الصدمات ويحافظ على دفء الجنين: 14ج  

للطالب يترك   

 يالمرحلة الت يلأن الشهور الثلاثة الأولى ه

يبدأ فيها تكون أجهزة الجسم وبدء 

وظائفها، وحدوث التلف أو الضرر المبكر  

فيها يسبب تأثيراً كبيراً في المراحل  

 اللاحقة من النمو 

https://hulul.online/


عادي تنقسم الكتلة الخلوية الداخلية؛ ولكنها تبقى متصلة في أثناء النمو ال:  22ج

بعضها ببعض، وفي أثناء التوائم المتطابقة، تنقسم الكتلة الخلوية الداخلية وتنفصل  

 ويكوّن كل جزء توأماً 

 يترك للطالب 

تحمل الأم الجنين، الذي يسبب ضغط  

جسمي قد يكون كبيراً على الأم 

المتقدمة في السن، وبما أن عمر 

البويضات هو نفس عمر الأم؛ فإن  

البويضات الحرمة قد ينتج عنها أجنة  

مصابة بالتشوّهات الخلقية أو قد لا 

 يتكوّن منها أجنة 

للطالب يترك   

 يترك للطالب 

انخفاض عدد حالات الاصابة بالتشوهات 

 نتيجة زيادة حمض الفوليك في الغذاء 

https://hulul.online/
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يعمل هرمون الباراثورمون على  : 9ج

تحرير الكالسيوم والفوسفور من  

النسيج العظمي، لذلك تقل كتلة  

م ويصبح ضعيفاً العظ  

ي  ت القدمين مصدر كبير للطاقة والتتعد عضلا

الحاجة لها، أما عضلات الذراع تتحلل سريعاً عند 

فتفتقر لهذا المصدر من الطاقة لذلك يظهر عليها 

 الإجهاد )الاعياء( بسرعة 

تتنوع الإجابات، تنظم الغدة الدرقية مستويات الكالسيوم والفوسفور في الدم من خلال التأثير  : 10ج

وبدون هذه الهرمونات ستزداد  المتعاكس لنوعين من الهرمونات، هما: الباراثورمون والكالسيتونين، 

مستويات الكالسيوم في الدم اعتماداً على كميته في الوجبات الغذائية التي يتناولها الشخص، وكذلك 

 على الكمية التي تحررها العظام أو تخزنها 

كلات : 17ج تختلف المجترات عن غيرها من آ

كثر من معدة،   الأعشاب الأخرى وذلك لأن لها أ

تسترجع الغذاء المهضوم جزئياً إلى فمها  حيث 

لتمزيقه وطحنه مرة أخرى، وهذا يسمح لها بطحن  

جميع جزيئات الطعام حتى المعقدة من النباتات 

كبر كمية من المواد   مما يساعد في الحصول على أ

 المغذية الموجودة في الطعام

https://hulul.online/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الهيكل العظمي المحوري ويضم: الجمجمة، والعمود الفقري، الأضلاع، وعظمة القص، : 11ج

هيكل العظمي الطرفي فيشمل: عظام الأذرع والأيدي والارجل والقدم والأكتاف والوركين، لأما ا

الأساسية كالدماغ  وأحد أسباب استعمال هذا التقسيم أن الهيكل المحوري يحمي الأعضاء 

والقلب والرئتين، أما الهيكل الطرفي فيساعد الشخص على المشي والركض وعمل 

 النشاطات الأخرى المتنوعة 

تزيد الخملات المعوية من مساحة السطح للأمعاء الدقيقة وبالتالي يحدث الامتصاص : 12ج

كبر   بسرعة أ

بوساطة الموجات فوق الصوتية أو تحليل السائل الأمنيوني والخملات الكوريونية : 13ج  

يعد المكان الأول لإنتاج خلايا الدم الحمراء للجنين : 14ج  

بوساطة استخدام هرمون النمو المصنع؛ ويتم خلال فترة المراهقة وعند ظهور علامات : 15ج

 القصر

ة تكون طبقة الهواء رقيقة، ويقل الضغط الجوي، وعلى الرغم من أن تركيز  يالعالعلى الارتفاعات 

ت كافية من جزيئات الاكسجين  الاكسجين نفسه في على الارتفاعات المنخفضة فإنه لا يوجد كميا

في الهواء ليغطي احتياجات الجسم، يسمح تنفس الأكسجين لخلايا الدم الحمراء بحمل الكمية 

جسم من الأكسجين وحمله عبر أنسجة الجسم وبالتالي قيام الجسم بوظائفه التي يحتاجها ال

 بالشكل الصحيح
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 يترك للطالب 
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يموسية( في ثتتمثل أهمية الغدة الزعترية )ال

 نمو الخلايا التائية وتمايزها

https://hulul.online/
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ية النشطة ئتنتج الخلايا البا

سام المضادة جالأ  

البائية مهمة لإنتاج الأجسام المضادة، وهي مواد كيميائية محددة  الخلايا الليمفية

شمل الخلايا  ترتبط مع مولدات الضد، وتزيد من البلعمة، أما الخلايا الليمفية التائية ت 

ة؛ وتفرز السيتوكينات لتحفيز  بيمكنها تدمير الخلايا الغري يالتائية القاتلة الت

كل من الخلايا الليمفية  اثية المساعدة استجابةالاستجابة المناعية، تعزز الخلايا الت

والخلايا التائية القاتلة  البائية  

https://hulul.online/


انخفضت كمية الفيروس في  : 1ج

المريض الأول على نحو حاد ثم ارتفعت  

إلى القيمة الأصلية، أمّا في المريض  

  الثاني فقد انخفضت كمية الفيروس

واستمرت على معدلها وفي المريض  

الثالث انخفضت كمية الفيروس ثم  

 عاودت الارتفاع ببطء 

هناك حاجة إلى إجراء المزيد من : 2ج

الأبحاث؛ فالمعالجة بالمناعة السلبية  

كانت فعالة مع مريض واحد فقط من  

 أصل ثلاثة مرضى 

https://hulul.online/


الاستجابة الثانوية أسرع وتصل مستوى أعلى من 

ادة مقارنة بالاستجابة الأوليةالأجسام المض  

https://hulul.online/


المساعدة والقاتلة خلايا البائية، الخلايا التائية الأكولة، الالخلايا : 1ج  

تعمل الخلية الأكولة على تعرفّ مولد الضد والتعامل معه؛ حيث تضع قطعة : 2ج

منه على سطحها وتعرضها للخلايا التائية المساعدة التي تقدم بدورها مولد الضد 

الأجسام المضادة  المعالج إلى الخلايا البائية وتنشطها لكي تبدأ بإنتاج  

آخر،   ية في مخلوق حي ثم تُعطى لمخلوق ح السلبية: تنتج الأجسام المضاد: 3ج

: تنتج الأجسام المضادة في مخلوق حي مصاب بالمرض أو تعرضّ للتطعيمالإيجابية  

الأعضاء والخلايا التي تشمل الغدة الزعترية، اللوزتين، العقد الليمفية، الخلايا  : 4ج

الليمف والدم وتقضي على المخلوقات الحية الدقيقة وتمتص  الليمفية؛ تصفي 

 الدهون

عندما يقل عدد الخلايا التائية المساعدة، تضعف استجابة كل من خلايا المناعة : 5ج

 البائية والتائية

العدد الأكبر من : 6ج

الأشخاص المصابين 

بالفيروس يتطور لديهم  

 مرض الإيدز 

2(25000) + 2(50000) = 150000 

يحصل الطفل على  : 7ج

مناعة غير متخصصة فعالة 

فقط مع وجود عدد قليل 

من المناعة التخصصة أو 

 عدم وجودها 

https://hulul.online/
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 يترك للطالب 

وكسيد  يصبح محلول هيدر: 3ج

الصوديوم في أثناء انتقال السائل من  

شخص إلى آخر مخففاً لدرجة يصعب  

معها الكشف عنه بوساطة شريط  

 فحص درجة الحموضة 

https://hulul.online/
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 الجسم المضاد 

 الخلية التائية للمساعدة

 الخلية الليمفية

https://hulul.online/


)بعد إنتاجها في نخاع العظم( داخل الغدة الزعترية  تنضج الخلايا التائية: 9ج  

استجابة جهاز المناعة غير اللمخصصة سريعة جداً وتبدأ مباشرة بعد دخول  : 10ج

كثر   المخلوق الحي الدقيق إلى الجسم، في حين أن استجابة المناعة المتخصصة أ

 فاعلية في حماية الجسم من مسببات المرض المحددة

مولد الضد    تبتلع الخلية البلعمية: 11ج

عالجة من بكتيريا الكزاز، ثم تضع قطعة  مو

منه على سطحها وتعرضه للخلايا التائية  

المساعدة التي تقوم بدورها بتعريض مولد  

الضد المعالج للخلايا البائية لتنشيطها  

 وإنتاج الأجسام المضادة ضد مرض الكزاز

يتمثل دور الخلايا التائية المساعدة : 12ج

لخلايا البائية والخلايا  في تنشيط كل من ا

التائية القاتلة بتعريضها لمولد الضد  

المعالج أما دور الخلايا التائية القاتلة 

فيتمشل في إفراز السيتوكينات وقتل 

مسببات المرض بعد تنشيط الخلايا التائية  

 المساعدة لها 

 شلل الأطفال 

 مسبب مرض الكزاز بكتيريا توجد دائماً في التربة 

 يترك للطالب 
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ليظة الماء الزائد من فضلات الطعام، كما تحتوي  تتنوع الإجابات، تمتص الأمعاء الغ: 8ج

على بكتيريا تنتج فيتامين وبعض فيتامينات ك يتم ضغط الفضلات والتخلص منها إلى  

 خارج الجسم بوساطة الأمعاء الغليظة

ص الصدري وجدار الجسم لتحريك فوانقباض الق نفس الزواحف بانبساط تت: 9ج

هواء الى داخل وخارج الرئتين، وهي طريقة فعالة في إدخال الأوكسجين إلى ال

كسيد الكربون من الرئتين، وهذا يعني وجود كميات كافية  الرئتين وإخراج ثاني أ

 من الأوكسجين اللازم لنشاط العضلات 

نقسام المنصف؛ فإن الخلايا الناتجة  خلال الا

الانقسامات تؤدي الى تكوين الخلايا   عن

الجنسية؛ ففي الذكور، ينتج أربعة خلايا، أما في  

الإناث فينتج بويضة واحدة فقط وجسم قطبي  

واحد يتحلل فيما بعد، ويتكون الجسم القطبي  

 الثاني بعد الإخصاب

 

https://hulul.online/


يجب أن يُدعم الموقف الذي يتخذه الطالب بمعلومات حول المضادات  :  11ج

ادات الحيوية في محاربة الأمراض  الحيوية وجهاز المناعة، نجحت المض

البكتيرية ولولا ذلك لبقيت هذه الأمراض دون علاج، يمكن علاج الأمراض  

بسهولة بأنواع معينة من المضادات الحيوية؛ كما يمكن شفاء العديد من 

أمراض الطفولة والأمراض الخطيرة الأخرى مثل التدرن الرئوي، ومن ناحية 

ما توصف خطأ لعلاج  ادات الحيوية، فكثيراً أخرى، فقد أسيء استخدام المض

الأمراض، وتستمر السلالات المقاومة للمضادات الحيوية لأمراض معينة في 

التغير وبعض الأمراض المقاومة للمضادات الحيوية لا يمكن علاجها بفاعلية 

بأي من المضادات الحيوية؛ لذا أصبحت تُحرف بوصفها أمراضاً مقاومة،  

كانت عليه وعلى الرغم من عدم ارتفاع أسعار المضادات  وأصبحت أخطر بما 

الحيوية إلا أن تطوير أدوية جديدة لعلاج الأمراض المقاومة للمضادات 

 الحيوية يمكن أن يكون عالي التكلفة 
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